

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata.	HABANA	12 meses...	\$14.00 plata.
	6 id....	\$11.00 "		6 id....	\$ 8.00 "		6 id....	\$ 7.00 "
	3 id....	\$ 6.00 "		3 id....	\$ 4.00 "		3 id....	\$ 3.75 "

### ACTUALIDADES

Dice *El Triunfo* que no puede ser que el 95 por ciento de los habitantes de Cuba sea favorable á la continuación de la Intervención, porque "los verdaderos representantes de la opinión cubana, es decir, los partidos políticos, han hecho repetidas declaraciones contrarias á las opiniones del DIARIO."

Prescindiendo de que los verdaderos representantes de la opinión cubana sean ó no los partidos políticos, siempre resultará inexacto que éstos hayan hecho declaraciones contrarias á las del DIARIO en el particular que nos ocupa.

Zayas, aunque con sus ambigüedades y eufemismos acostumbrados, no ha mostrado deseo alguno de que cese pronto la Intervención.

Y Montoro y Llanusa menos.

Luego el único partido que tiene prisa es el del general José Miguel Gómez; y aun éste, á los pocos días de su imprudente paso, volvió sobre él, abrumado por la opinión pública que no podía comprender tamaña ligereza.

Así es que lo mejor que podía hacer nuestro colega *El Triunfo* era... no menearlo.

Y menos dedicarse á sacar consecuencias tan ilógicas como esta: el DIARIO se ha declarado proteccionista (proteccionista ha querido decir); luego el DIARIO es contrario á la Independencia de Cuba.

Cuando está ya probado, y con claridad meridiana por cierto, que la independencia ha fracasado por falta de un protector que hiciese á sus gobiernos respetar los derechos de todos, única manera de evitar las convulsiones.

Con la independencia absoluta no sueña ya nadie, por más que en arengas de mítins y en periódicos de combate se hable de ella á todas horas; ¿por qué, pues, hemos de seguir engañándonos?

Pero los males, añade *El Triunfo*, que determinaron la Intervención actual han desaparecido por completo, la normalidad de nuestra vida pública se ha restablecido en todos los órdenes; el país se halla en plena y franca convalescencia. ¿Para qué, pues, prolongar la medicación más tiempo del debido?

Así se expresaba aquel capellán loco de Cervantes cuando el Obispo visitó el manicomio; pero después, al salir en libertad por haber convenido al Prelado de que ya estaba cuerdo y bien cuerdo, y al oír que otro loco, creyéndose Neptuno, amenazaba al mundo con un nuevo diluvio, quiso tranquilizar al Obispo, diciéndole que no tuviera cuidado, que si aquel loco era Neptuno, dios de las aguas, él era Júpiter, á quien todos los demás dioses tenían que obedecer, lo cual bastó al Prelado para convencerse de que

el pobre capellán seguía loco de remate.

Aquí el capellán es *El Triunfo*; el Obispo pudiera ser Mr. Magoon; y Neptuno *El Liberal*.

Con la diferencia de que el diluvio del Neptuno de Cervantes era completamente ilusorio, mientras que el del Neptuno de nuestro cuento podría ser real y efectivo, como lo fué el del año pasado, donde naufragó la República y se ahogaron muchísimos caballos, por lo menos para sus dueños.

Contestación á unas preguntas que ayer nos hizo *El Liberal*:

La primera de las preguntas no expresa propiamente el caso: en la Constitución no se reconoce derecho alguno á "determinada persona."

A la segunda interrogación, refiriéndola al problema planteado, respondemos negativamente.

El referéndum es una institución de carácter fundamental, que la Constitución establece para un sólo fin, inequívocamente determinado. Aquí la razón del procedimiento es el fin, y no viceversa. Desde el momento en que la ley fundamental limita expresamente la institución al fin único que se señala, prohíbe tácitamente su extensión á otros fines.

Si el legislador hubiera querido permitir esa aplicación extensiva lo hubiera declarado.

Así creemos debe interpretarse el texto origen de la consulta, guardando estrictamente las reglas de exégesis legal.

### Longines

EXPONEMOS GRAN SURTIDO JOYERIA

"LA 2ª UNION", LUZ 41

Desde Washington

7 de Noviembre.

Las elecciones, efectuadas anteaer, en varios Estados, no han sido nacionales; esto es, no se ha elegido funcionarios federales, sino Gobernadores de Estado, alcaldes, jueces, miembros de la Legislatura, etc. Como, por ser elecciones locales, entran en ellas muchos factores, que las complican, su resultado no puede servir como exponente de la opinión general del país en estos momentos. Sin embargo, presentan un dato que no carece de importancia; y es que las votaciones republicanas han sido débiles, especialmente en los Estados de Nueva York y Nueva Jersey. Han vencido los candidatos republicanos en algunos puntos por mayorías muy cortas y han sido votados sin entusiasmo.

Esto indica que hay descontento en el partido republicano, y, además, que no ha andado abundante el "nervio de la guerra". Los republicanos hacen sus campañas electorales á fuerza de dinero; y, sobre que en estos días de pánico financiero, no está la gente para sufragar, las clases capitalistas, atadas por la política del Presidente Roosevelt, ¿cómo van á co-

meter la tontería de costear la guerra con que se las quiere ahorcar?

Este año, las cajas republicanas han recaudado poco; es probable que aun recauden menos el año que viene. Y el "Post", de Nueva York, fundándose en esto, opina que las elecciones de anteaer ratificarán á Mr. Roosevelt en su resolución de no ser candidato á la Presidencia en 1908.

Que el pánico ha debilitado mucho al partido republicano, está fuera de toda duda; y si tuviera enfrente un partido que no hubiese hecho, también, política anticapitalista, seguramente el nuevo Presidente no sería republicano. Por suerte para Mr. Roosevelt y sus correligionarios, el partido democrático no está "controlado" por un hombre de buen consejo, como Cleveland, sino por Mr. Bryan, que es aun más anticapitalista que el actual Presidente; y, además, los republicanos tienen por delante un año para enderezar sus propios entuertos.

Si, como se ha anunciado, Mr. Roosevelt, en su Mensaje anual al Congreso, hace á la política anticapitalista un entierro de primera clase, con eso, no solo tranquilizará á los intereses alarmados, sino que facilitará la designación de un candidato á la Presidencia que satisfaga á los dos grandes grupos del partido republicano, al rooseveltiano y al que es adicto al capitalismo.

Si, además, el Congreso, en su próxima legislatura, aborda y resuelve el problema de la circulación, eso será honra y provecho para el partido republicano, que irá á la contienda electoral con el apoyo de la gente de negocios, de la cual se había divorciado en estos últimos meses.

Pero, ¿qué hará el Congreso? Se ha hablado de la creación de un Banco único de emisión, como el de Francia, el de España, el de Rusia, el de Alemania, etc. Solución que, ya, antes de ahora, se había propuesto y que siempre la opinión ha rechazado. Tampoco, según parece, la favorece, ahora, Mr. Fowler, que ha de tener papel en este asunto, por ser Presidente de la Comisión de Bancos y Circulación de la Cámara de Representantes.

Mr. Fowler propondrá á la Cámara que se autorice á los actuales Bancos Nacionales á emitir circulación basada en el crédito, *credit currency*. Ha declarado que la situación económica es sólida, como lo prueban los ingresos crecientes de los ferrocarriles y el valor de los productos agrícolas, que es, este año, superior, en "quinientos" millones de pesos al del año pasado y que trae al país "siete" mil millones de pesos; pero hay escasez de dinero en movimiento, y esto se debe á que unos "mil trescientos" millones de pesos están en las minas, en las zonas del trigo y del maíz ó guardados en las casas; millones que pertenecen á la reserva de los Estados Unidos y que debieran de estar, ejerciendo sus funciones de reserva, en los Bancos.

—Lo que se necesita—ha agregado—es un sistema de circulación basada en el crédito, que se ensanche ó se contraiga, con arreglo á la demanda del pequeño comercio, imitando lo que hacen en el alto comercio, los cheques y las letras. En estos últimos cuatro meses, han salido de los Bancos para los distritos rurales unos trescientos millones de pesos; de éstos, unos doscientos cincuenta eran reserva, esto es, certificados de oro, billetes de los Estados Unidos y certificados de plata. Si estos doscientos cincuenta millones estuvieran, hoy, en los Bancos, servirían de base para más de "mil doscientos cincuenta" millones en créditos ó préstamos y la crisis actual no existiría. Y, esto, sin necesidad de aumentar las reservas de los Bancos ni en un peso. ¿Cómo? Pues sencillamente autorizando á los Ban-

cos á emitir cheques de cajero pagaderos al portador, que son crédito, crédito que se acepta, sin requerir endoso. En Escocia existe esa circulación, emitida por los Bancos, que se ensancha y se contrae dos veces al año, y que asciende á cinco y medio millones de pesos, ó sea, un peso veinticinco centavos por habitante. Aquí no tenemos de eso ni un centavo.

X. Y. Z.

### TODOS PIENSAN

En que la situación política y económica del país está perturbada pero hay quien no se fía que á pesar de todo el dinero corra y cuando se necesita un buen calzado ó una excelente capa de agua, se va á Palais Royal, Obispo y Villegas.

### REVISTA DE AGRICULTURA

El tiempo, en la semana próxima pasada, ha sido de seca casi completa en las cuatro provincias occidentales, á excepción de Cruces, en donde cayeron el día seis, dos buenos aguaceros; en la de Camagüey hubo algunas lluvias; y en la de Santiago de Cuba fueron abundantes, al extremo de que en su mitad oriental hicieron crecientes los ríos, causando el del Miel, del término de Baracoa, la destrucción de algunos de los pequeños puentes de madera que hay sobre él, dejando incomunicada la población con el campo. Los vientos fueron variables, aunque predominando los próximos al N., y reinando brisote el 7 y 8. Aquellos, como siempre que soplan en Batabanó, hicieron bajar el agua del mar, siendo notable la parte de playa que quedó allí en seco los días 5 y 8. La nebulosidad también ha sido variable en todo el territorio de la República, predominando la atmósfera de despejada á nublada parcialmente en casi toda la provincia de Santa Clara para el O.; y de parcial á totalmente nublada, particularmente en los últimos días de la semana, por la región oriental. Hubo alguna que otra noche de abundante rocío en la occidental; y neblinas en varias mañanas, en diferentes lugares. La tierra está tan seca en Batabanó, que los vientos algo fuertes que reinaron en alguno que otro día de la semana, levantaban grandes polvaredas.

La temperatura, aunque tiene el descenso propio de la estación, ha sufrido notables alternativas en la semana, sintiéndose bastante calor el día 5, que reinó viento del S., en las proximidades del medio día, y registrándose en Oriente algunas máximas de 35° centígrados (95° Fahrenheit); pero las noches fueron frescas en todas partes; y frías en general las madrugadas.

No hay para qué decir que el tiempo reinante en la semana, no ha contribuido en nada á mejorar el estado de la caña que se ha de moler en la zafra próxima, ocurriendo por Camagüey que á pesar de su poco crecimiento, está ya empezando á brotar el güin en algunos cañaverales; lo que hace presentir una merma de un 30 por ciento de producción respecto á la del año próximo pasado, en muchos lugares de la provincia de Santa Clara, particularmente. En algunos de la misma se han suspendido las pocas siembras que se estaban haciendo, por falta de la humedad necesaria en el terreno para efectuarlas con algunas probabilidades de éxito. En el término de Cabañas y en algunos de la provincia de Matanzas se siguen llevando á cabo algunas, siendo en general bueno en todas partes, con raras excepciones, el estado en que actualmente se encuentra la caña nueva, ó sea la de primavera y medio tiempo de este año, aunque aquella, como sembra-

da tarde, adolece de poco crecimiento para la época. Se sigue preparando terreno en diferentes lugares, para nuevas siembras cuando sea propicio el tiempo para hacerlas.

El tabaco de la cosecha pasada se sigue escogiendo en los términos de Consolación del Norte, en donde funcionan seis talleres de ese trabajo y en Consolación del Sur tres, que han empacado 160 y 33 tercios, respectivamente, en la semana, habiendo producido 98 las de San Luis y 180 las de Viñales. En Placetas solo quedan trabajando dos, que terminarán en esta semana. Los semilleros tienen pocas posturas, y se han perdido muchos por la seca y por los gusanos, en Consolación del Norte; están en buenas condiciones los de Consolación del Sur; se han perdido la mayor parte de los de Guane; se hallan en regulares condiciones en San Cristóbal; les hacen falta lluvias á los de San Luis. Los de la Estación Central Agronómica de Santiago de las Vegas están en buenas condiciones; se han perdido muchos en Placetas, escapando allí, por consiguiente, las posturas; y á los de Manzanillo les pasó lo mismo que á los de Consolación del Norte; esto es, que se perdieron la mayor parte de ellos por falta de lluvias oportunas, y por los gusanos. En muchos lugares de la provincia de Pinar del Río sigue preparando terreno en gran extensión para las siembras, que se están efectuando, impidiendo hacerlas en Guane, por falta de posturas. También se están llevando á cabo las de los terrenos preparados en Santiago de las Vegas, siendo bueno el rendimiento de los semilleros de la Estación Central Agronómica, que están produciendo bastantes posturas en buenas condiciones. En Remedios no se han empezado aun por falta de humedad en el terreno; y en Placetas son pocas las que se están efectuando porque habiéndose perdido allí, como se ha dicho la mayor parte de los semilleros; los que los hicieron no tienen actualmente posturas, ni recursos la mayor parte de ellos para adquirirlos, siendo difícil encontrar quien facilite dinero para el efecto. En Manzanillo no se han logrado posturas para más de la mitad próximamente, del terreno que se ha preparado allí para la próxima cosecha del tabaco.

La producción de los frutos menores es de regular á buena en general, hallándose bastante bien abastecidos la mayor parte de los mercados de casi todas las ciudades de la República. Pero por el NO de Santa Clara (Sierra Morena), están muy escasos á consecuencia de la pertinaz seca que viene reinando allí. En el término de Remedios se han perdido las siembras de maíz por falta de agua.

Los potreros se sostienen en bastante buenas condiciones; y no tenemos noticias de que reinen enfermedades con carácter epidémico en ninguna clase de animales, salvo algunos casos de muermo que han ocurrido en el ganado caballar por Yaguajay, y algunos de higadillo en las aves por Placetas. Parece haber cesado por completo la mortandad de terneros que ocurría por los alrededores de ese mismo término y el de Remedios.

Los apiarios presentan una abundante cosecha de miel; pues las abejas están trabajando actualmente con mucha actividad por haber bastantes plantas melíferas.

### HIGIENE

#### ALIMENTOS APROPIADOS

Si insistimos en dar á conocer á los lectores del DIARIO todo lo que pueda serles útil en lo referente á la alimentación, es porque los alimentos tienen la principal influencia sobre la salud y la vida.

Quizá no podamos ser más prácticos en esta materia, debido, sin duda, á los deficientes estudios que se han realizado hasta ahora sobre la materia en relación con nuestro clima; pero la experiencia personal por una parte y la semejanza de algunos de nuestros productos alimenticios con los ya estudiados en Europa, nos permitirán entrar de lleno en la aplicación de lo que antes hemos escrito.

Se puede resumir la alimentación que se debe dar á los niños en las siguientes reglas:

- 1.º El pecho de la madre ó de una nodriza, hasta los dos años, ó hasta que ha realizado toda su dentición.
- 2.º De los dos años hasta los tres: leche de vaca bien cuidada, sopas de leche, arroz blanco, yemas de huevo, purés, pan ó galletas de agua. Ninguna carne, nada de vinos ni licorosos; café con leche con poco café.
- 3.º De los tres á los siete años: sopas de aves, leche, huevos, pan, viandas, pescado fresco, frutas, dulces de frutas. Ni carnes rojas, ni vinos ni licorosos. Nada de salazones; nada de pasteles.

La alimentación de los adultos, para hombres de trabajo fuerte, en invierno:

Pan, viandas, harina de maíz, arroz, pescado fresco, aves, carne fresca de vaca, poca cantidad ó ninguna, frutas, ensaladas, papas, garbanzos, huevos. Ningún alcoholico; cuando más un poco de vino puro ó una copa de cerveza buena; algún poco de café. En verano: Viandas, harina de maíz, papas, arroz, frutas, ensaladas, gazpacho, garbanzos, sopa de aves, pescado fresco. Ningún alcoholico. Café.

Para personas de trabajo intelectual:

Pan, frutas, papas, garbanzos, ensaladas, arroz, viandas, aves, pescado fresco, maíz con leche; ninguna salazón; poco ó ningún vino, poco ó ningún café.

Modifican mucho la alimentación las salices. Debemos prohibir por completo las salices fuertes; echan á perder el estómago excitándolo.

El chocolate no es un alimento completo, si no se prepara en leche, suele ser difícil de digerir y por este motivo desana. El café puro, fuerte, es un excitante del sistema nervioso, cuando se abusa de él puede producir trastornos graves del cerebro; también desana, y si se ingiere poco antes de las comidas ayuda á la digestión, lo mismo que el té.

Se puede afirmar que absolutamente á nadie convienen las carnes de salazón, particularmente las llamadas embutidos.

Lo mismo puede decirse de las bebidas alcohólicas, que es costumbre ingerir durante las comidas: el vino bueno es caro, la cerveza ayuda á la dilatación del estómago. Del vino copita puede tomar un adulto medio copita (125 gramos) en cada comida.

Las frutas más recomendables son: la naranja, las uvas, el mango, la piña, el mamey, los zapotes, el plátano manzano ó Yonson (éste no se puede dar á los niños), la pera de agua, el melocotón, las ciruelas, etc.

Las ensaladas son buenas si no están demasiado saladas; y deben preferirse las de berro, escarolas, lechugas, aguacate, pimientos dulces, etc.

En Cuba existen muchas farináceas que nosotros no sabemos estimar en todo lo que valen: la yuca, cuando es recientemente sacada de la tierra, el ñame, el buniato, la malanga, el plátano, contienen harinas exquisitas de un valor alimenticio superior. El ñame tiene gran cantidad de fosfatos y cuando está recién cosechado es muy agradable. Hay diversas clases de ellos á cual más aptable.

Todas estas viandas pueden emplearse hervidas con sal, y algunas, como el plátano y el buniato, se prestan á distintas formas culinarias.

**EL HOTEL FLORIDA**  
acaba de abrir su Restaurant para el público en general. Carta espléndida y á precios módicos.  
14-18 Oc

**Tintura María Antonieta**  
la única que puede dar al pelo los colores CAOBA Y RUBIO  
De venta en la Paragüería Francesa, Obispo 131.

**EL CASINO**  
GRAN CAFE Y RESTAURANT  
Servicio esmerado. Bebidas de primer orden. Precios moderados.  
MONSERRATE ESQUINA A OBISPO, BAJOS DEL CENTRO ASTURIANO.

**TARJETAS DE BAUTIZO**  
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.  
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

**¿Desea Ud. ir al Nacional?**  
Es indispensable visite *La Granada y La Casa Mercadal*, para adquirir los muy finos y lujosos zapatos de charol, corte SALON con hebillas de nakar y con lazos modernos y adecuados para ir á contemplar la genial artista... *María Guerrero*.

**La Granada**  
Obispo y Cuba

**La Casa Mercadal**  
San Rafael 25

**Juan Mercadal**

**Rhum Colonia**  
En el pañuelo deleita. En el baño fortifica. De venta en todas las casas bien reputadas.

En la mesa de las personas finas no suelen verse estos farináceos, porque muchas de ellas creen que es de mal tono comer lo que produce la tierra en que viven; sin considerar que esos alimentos son los que dan más fuerza material e intelectual, y que los que hacen de ellos base de su alimentación no padecen de reumatismo, ni de erupciones, ni de hemorroides, ni se infectan con tanta facilidad como se infectan los que comen todos esos platos estrambóticos bautizados con nombres franceses y que se sirven en los banquetes y restaurantes.

Puede afirmarse que las personas que se alimentan con leche pura y vegetales escogidos gozan de una salud privilegiada. Y puedo asegurar que en Cuba, los comedores de carne no son ni los más saludables ni los más fuertes. En verano, sobre todo, la carne es un veneno lento que a la larga nos hace gravísimo daño, particularmente las carnes de vaca y de cerdo y las de salazón.

DR. M. DELFIN.

### BATURRILLO

Tan cierto es que aquí tardamos muchos años en conocer el sentir de los hombres públicos.

Tenemos por radicalísimo a un escritor político, juzgando por algunas palabras aptitudes suyas, y se nos revela el día menos pensado, hombre serio y prudente, de aspiraciones mesuradas y sanos ideales. Y vice-versa, visten ropaje de conservadores, se presentan en escena aboadados por antecedentes y conducta de una larga vida, gentes que luego incurrir en todos los radicalismos y practican las más absurdas intemperancias.

De esto último nos ofreció muchas y cumplidas pruebas el difunto Partido Moderado, en cuyas avanzadas figuraron excozones y personajes gastados de la Colonia, expresidentes de Comités integristas y acérrimos enemigos del liberalismo cubano, que parecían llamados a practicar una política mesurada, genuinamente conservadora, y que cometieron pecados propios de revolucionarios impenitentes y rebeldes a la ley escrita.

Aquí mi simpático amigo Enrique Loynaz del Castillo.

Tanto se ha hablado de su carácter impetuoso y de sus ideas exageradas; yo mismo he sufrido dolerme tantas veces de su neurosismo patriótico, honrado y sincero, pero neurosismo al fin, que la imaginación popular ha llegado a pintárselo como un fanático de la libertad, que no transige con atenuaciones y medias tintas; especie de anarquista de chaquet y corbata blanca, que se finge un despotismo hasta en la representación del padre ó la penitencia de la escuela.

Y nada más lejos de la realidad, según de su entrevista, celebrada con un repórter de "La Discusión" resulta.

Para Loynaz, el régimen representativo, en países hispano-americanos, es una calamidad.

Aunque parezca mentira, he lo ahí conviniendo con Gíberga —el agua y el aceite en materia de eubanismo— en que el régimen parlamentario es el único posible aquí, para no caer en el abismo de la anarquía. Un poder central fuerte, pero con atribuciones definidas, ministros responsables y toda la esfera de acción de un Gobierno serio, parecele como a Gíberga, la sola forma de administración compatible con la libertad y el orden.

Y va más allá, muéstrase genuinamente conservador, y de todas veras prudente, en lo que al sufragio respecta.

Su ideal sería un Presidente, no electo de primera mano por analfabetos y convulsivos, ni impuesto por la fuerza de las bayonetas: designado de segunda mano, por el Congreso, en quien se supone mayor altura intelectual y moral que en las masas populares.

Y constituiría el Senado por designación que hicieran los Ayuntamientos, representantes de los intereses de las localidades respectivas.

Y suprimiría consejos perjudiciales, Gobernadores inútiles y Provincias artificialmente creadas.

Este programa, que a nuestros Ravacholes parecería reaccionario, conviene exactamente con mis ideas, repetidamente expuestas. De donde

resulta que venimos a ser Loynaz y yo casi correligionarios, seguramente con grande asombro de los que dudan de mi eubanismo y están enamorados de la leyenda de intransigencia de Loynaz del Castillo.

Sin ser perfecto el plan, es más racional. Porque aunque las mismas masas analfabetas hagan la elección primaria, es de creer que lleven a constituir los Ayuntamientos a gentes de algún prestigio, que sabrán leer y escribir y tendrán algunos intereses morales y materiales que defender. Ya en la Casa Consistorial estos hombres, habrán sacudido sus sandalias a la puerta, dejando de umbral afuera el polvo del arrabal. Se creerán en el concepto de sí mismos y adquirirán mejor noción de las responsabilidades administrativas. Y la elección senatorial obedecerá entonces a mejores orientaciones que las que actualmente imprime el sistema de camarillas provinciales y jefaturas nacionales.

Idéntico fenómeno se producirá en el ánimo de los senadores. Y de la concurrencia de ambas ramas del Congreso, se obtendrá un Presidente, residenciable por sus electores, obligado a inspirarse en el criterio de la mayoría parlamentaria, é impedido de emplear a los Jueces y a la Guardia Rural en trabajar su reelección, porque ya no habría guajiros a quienes amedrentar, ni adversarios a quien perseguir.

La riqueza pública obtendría gran alivio con la supresión de los Consejos y de los Gobiernos civiles.

Eso, pedido por Loynaz, deseado por el Loynaz de Agosto, es demostración cumplida de lo que antes dije: no se conoce aquí el sentir de los hombres por lo que de ellos se dice: hay que oírlos hablar, claro y recio, cuando las ocasiones llegan.

Desde ahora creo más que nunca antes en el amor de Loynaz a nuestra Cuba: cuanto más ultra-conservadores resulten las ideas de un eubano, más celoso será él de la personalidad y de la prosperidad de la patria.

Aquí no hay población, intereses encontrados, educación cívica ni nada, que amerite una federación de seis provincias. Aquí no puede existir más que un régimen prudente en una República unitaria, con las restricciones del sufragio y la total desaparición de cacicatos provinciales.

Si así hubiéramos constituido la primera República, no habríamos pasado por estas vergüenzas últimas. Pero nuestra Convención, temerosa de que Máximo Gómez fuera Presidente, cercenó todas las facultades que al Ejecutivo correspondían y puso todos los resortes de la soberanía en manos de inconscientes y de personajillos; de la manada irresponsable y del pastor codicioso.

Y esos han sido los frutos. Así han rodado, en cinco breves años, crédito nacional, prestigio étnico, el nombre que las abnegaciones patrióticas nos habían conseguido, y las esperanzas que habíamos puesto en el porvenir, los que envejecimos amando a Cuba y sufriendo todo lo que puede sufrir un ciudadano por la redención propia y la grandeza del suelo en que nació.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

### Las Hermanas de la Caridad

"España Nueva", periódico conocido por sus ataques a las doctrinas católicas, ha querido honrarse con un acto de justicia, celebrando los méritos de las Hijas de la Caridad que prestan valiosos servicios en la cárcel Modelo.

Es la confesión de un enemigo encarnizado; y hay que recogerla, para que se enteren los que cegados por una impiedad ridícula y dañosa, que va aniquilando los sentimientos religiosos y apagando la llama del amor al prójimo, no permiten que las hermanas de Cristo ejerzan su dulcísima misión de paz y de consuelo en las mansiones del dolor.

Dice el periódico que dirige el orador radicalísimo y rabioso anticlerical:

"Desde que el señor Salillas la dirige, hay en el Modelo diez Hermanas de la Caridad. Todos los días son estas mujeres las encargadas de ir de celda en celda a presenciar el reparto del rancho. Cuando es preciso, ellas asisten a los presos, y ellas circulan constantemente, en cumplimiento de su ministerio, por todos los sitios de la cárcel.

Comprenderéis si esta tarea ha de parecerle a cualquiera peligrosa y difícil. La mayoría de aquella población penal no debe andar muy bien ni de urbanidad ni de creencias, ni de respetos, ni de sentimientos. Cualquiera pensará que allí donde los empleados de penas suelen crear ó decir que es necesario entrar garrote en mano y revolver al cinto, se necesita por lo menos un piquete de la guardia civil para que pueda circular con tranquilidad, y no muy grande, una mujer inerme y débil. Contra ella es seguro que han de ir las burlas y chanzonetas, los desacatos y las groserías.

Pues nada de esto ocurre en la cárcel Modelo. Viéndose frente de la debilidad, los más levantiscos delincuentes vuelven respetuosos. Ante la amabilidad son amables y ante la bondad buenos.

Las Hermanas, respetadas de quienes se dice que nada respetan, cumplen su voluntario deber tranquilamente. En los meses que llevan allí ni una mala palabra ni una burla ni el menor desacato ha habido que registrar contra ellas."

Si esto pasa en las cárceles, si los ladrones empedernidos y los asesinos más duros de sentimientos respetan a las Hermanas de la Caridad, ¿cómo no las van a respetar los obreros enfermos sobre todo si esos obreros son españoles, hijos de aquella tierra de la hidalguía y de la nobleza? ¿Quién sabe si algún día en nuestros centros regionales tendremos la fortuna de ver a las Hermanitas curando heridos del cuerpo y del alma!...

J. Viera.

### TRIBUNA LIBRE

Teneduría de libros

Sr. R. Lafourcade.

Mi distinguido contrincante:

Aunque en su primer artículo, a guisa de delantal, como festivamente llamado nuestro gran Quedado al prólogo, nos dice, pecando de modestia, ser profano en la materia, comprendí al primer golpe de vista, no ser cierta su aseveración, y que ya usted había sido iniciado en sus misterios.

A juzgar por su segundo artículo, se figura repruebo el modelo por usted presentado, siendo infundada tal suposición.

Ese procedimiento, aunque por causa de su laconismo en el primer artículo, se presta a ambigüedades, no puede disgustarme, toda vez que se ajusta exactamente a la claridad, precisión y exactitud; pero usted debe tener en cuenta que cuando escribí el artículo donde manifestaba mi opinión sobre los diferentes modelos expuestos, aún no había aparecido su valioso trabajo. La prueba de que me gustó cuando lo ví, y formé de su competencia juicio favorable, se demuestra en que me dirigí a usted, pidiéndole parecer de lo por mí ideado.

En uno de mis anteriores artículos, que supongo habrá usted visto, manifesté lo que el competentísimo tratadista señor Oliver dice referente a la "Caja", en una de sus valiosas obras, y que viene a ser en síntesis, con pequeñas variantes, lo por usted expuesto; y el que estas líneas escribe, uno de sus acérrimos adeptos, no puede reprobar un modelo que al de tan gran maestro se parezca.

Una vez aclarado suficientemente lo que antecede, para desagravio de su justa vanidad de expositor, voy a permitirle, no obstante, no estar conforme en un todo con su modo de juzgar en la "partida doble", sobre todo en lo referente a este párrafo suyo: "En teneduría de libros no deben existir suposiciones ni tipos arbitrarios, sino hechos ciertos, consumados; no debe crearse la cosa para asentarla; debe asentarse la cosa existente, real y verdadera."

Conforme en lógica "cada orden de verdades requiere un método especial, que no se puede prescindir", así, pues, en esta materia opino de manera diametralmente opuesta a la suya. Creo que en cualquier ramo del saber son muy socorridas las suposiciones, y que con el auxilio de ellas aparecen las verdades inconexas, máxime en las matemáticas y partida doble, donde en la primera- hay problemas en donde no solo se necesita un número supuesto, falso, sino dos; y esta regla se llama Falsa Pasión Doble; y en la segunda, á medida que usted se separa de las operaciones triviales y aumenta

un poco el vuelo, llegando á más altas esferas mercantiles, se encuentra con los asientos de operaciones á plazos y en descubierta, con y sin primas; los cuales según las exigencias del "Código", que prescribe se registren en el "Diario" tan pronto como se efectúen, esto es, día por día, le obligan á hacer asientos provisionales, valiéndose de las tan socorridas cuentas impersonales transitorias, poniendo por cantidad, al desconocer ésta, como ocurre generalmente, y para no hacer asientos sin valores, el número de objetos, el valor nominal, la prima, ya sea á cobrar ó pagar, ó una cantidad aproximada que más sencilla y comprensible resulte, hasta que consumada la operación por vencimiento y conveniencia de las partes contratantes, se anule lo hecho provisionalmente y se formule el asiento verdadero.

Demostración:

Por mediación de corredor colegiado hemos ajustado la compra-venta en descubierta y con prima de mil sacos de azúcar, á determinado precio la arroba, y á entregar á dos meses fecha. Pero si al vencimiento de la obligación contraída cualquiera de ambas partes, por cualquier circunstancia imprevista, quisiera rescindir el contrato, podrá hacerlo, mediante el pago de una prima de \$1,500 por parte del vendedor, y \$1,000 por la del comprador, ó vice-versa.

Análisis:

Como se ve por el precedente enunciado, nos encontramos con un caso en que no conocemos el importe exacto de la compra-venta, por desconocer el peso de los referidos sacos; tan solo sabemos el precio de cada unidad de peso y la prima á cobrar ó á pagar y que también es diferente para cada parte; si el contrato se rescindirá, no existiendo por lo tanto ni compra ni venta, también lo ignoramos; y ante esta incertidumbre y no pudiendo prescindir de registrar el ajuste, ¿qué es lo que hará usted en este caso? ¿no hacer asiento alguno? ¿hacerlo? ¿y con qué cantidad exacta?

Vea, señor Lafourcade, cómo no debe afirmarse rotundamente que en teneduría no deban emplearse cantidades arbitrarias, cuando por algún caso se desconocen las verdaderas.

El querer unificar la partida doble, es una utopía irrealizable. En las conferencias que se han efectuado con ese fin, no han podido entenderse; ha sido un verdadero caos.

Toda clase de contabilidad requiere un mecanismo especial, y de esto se infiere que unificándola, lo que conviniere al cerebro afectaría el peroné.

El empleo adecuado de esos resortes de que dispone la partida doble, es precisamente lo que demuestra suficiencia y acredita al contador mercantil.

Respecto al procedimiento por mí ideado, si quiere simplificarse, no haciendo uso de los signos convencionales, basta con alejar algo la cantidad prejuzgada como tipo, de la verdadera, siendo el resultado el mismo.

Para los efectos de la exactitud en la "Caja", que es mi lema, empleando mi método, me son indiferente las alteraciones en el valor de las monedas, pues sólo necesito darme el verdadero, al efectuar un Inventario-Balance. Para los arcos perijóneos no necesito hacer ningún asiento, ni por "Cambios", ni por ninguna otra cuenta; me basta con contar el dinero existente, dándole á cada moneda su valor calculado, y el importe total de éstas coincidirá exactamente con el saldo deudor de "Caja".

Creo, con lo expuesto, haber aclarado suficientemente el asunto debatido.

Ahora, pasaré á presentarle otro modelo, que ni le va en zaga al suyo en la exactitud por todos conceptos, y es más sencillo y hasta racional, por no tener que operar, como usted tiene que hacerlo continuamente, con tantos Cambios Plata, Cambios Oro Americano, Cambios Caja, etc. Esta otra forma, basada también para contabilidades en una sola clase de moneda, tengo el honor de someter á la consideración de todos los expositores, pero muy particularmente al señor Uribarri, á quien agradezco en todo su valor la amabilidad usada conmigo al emitir su juicio imparcial.

La forma en cuestión se reduce á esto: A cada una de las clases de moneda que tuviera, ya sean nacionales ó extranjeras, le abriríamos una cuenta particular en el "Mayor" pero (y esto es lo más importante, quizás la novedad), para evitar las inexactitudes que acusarían las cuentas, debido á los diferentes cambios, y también el...

chilindrón, con dos columnas, una interior para su valor nominal de entrada y salida, y otra exterior, para su valor verdadero en la clase de moneda que adoptemos por patrón. El saldo del nominal será la cantidad exacta de cada clase que tengamos, y el saldo del efectivo al liquidarlas, los resultados obtenidos por cada moneda. Estos resultados (esto va con el señor Marqués) los pasaremos á Cambios, provisionalmente, y no á Pérdidas y Ganancias, que sería igual, pues aquélla es divisionaria de ésta, porque la contabilidad que suponemos llevamos es analítica, de detalle, y no sintética ó de resultados englobados.

Recibimos por cualquier concepto plata española, oro americano, oro inglés, oro francés, etc., pues diremos sencillamente:

Varios á Tal Concepto  
Plata española  
Oro inglés  
Oro americano  
Oro francés

estampando en las columnas interiores los valores nominales, y en las exteriores los efectivos.

Ve, señor Lafourcade, cómo una misma verdad puede presentarse de varios modos, según el grado de conocimiento del contador.

No es á usted solo á quien la prosa de la vida no le deja tiempo para estas cosas. Pues para subvenir las necesidades de la naciente prole, debido á las vicisitudes de la vida, tengo que trabajar, y no de contador, muchas horas al día. Y aquí diré como el autor de "La Capilla de Lanuza":

"Cuando no se tiene un real,  
Desde Homero hasta Zorrilla,  
No digo yo una capilla  
Se vende una catedral."

Esta es la causa de que este artículo y mis anteriores, urdidos quizás en un tranvía y escritos á ratos al correr de la pluma, carezcan de la debida corrección y galanura.

Deseo ardientemente seguir cambiando impresiones con una persona tan culta como usted, y que milita en tan distinto bando, se repite de usted muy atentamente,

Adolfo Olivas.

11-1-1907.

### Elevaciones del corazón

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J. (CONTINUA)

De diversas maneras puede procederse en el estudio del corazón humano.

La primera, la más excelente y la más segura, es cerrando los ojos y los oídos á todo lo exterior, replegándose sobre sí mismo, mirando su propio corazón y escuchando el sonido que da.

Después, con la valerosa sinceridad que no retrocede ni ante las confesiones más duras, ni ante los reconocimientos más humillantes, es preciso saber escucharlo todo, comprenderlo todo y decirlo todo.

La segunda manera es leyendo mucho en el corazón de los demás. Esta es tal vez más fácil, pero más delicada, más expuesta y más rara. Porque no podéis leer en los corazones de otros, sino cuando á estos les plazca dejároslos ver, y en la medida que les plazca, y á través de los velos que les plazca. Hasta el punto que de ordinario no los veréis sino envueltos en multitud de disfraces, ó como se ve á las mujeres turcas, á través de un estrecho ajimez y cubiertas hasta el rostro de espeso velo.

Sucede que ese pobre corazón, sintiendo subir las olas de la tristeza, las sofoca y viene á vosotros, y en la dulzura de la amistad se desahoga pidiendo á vuestro corazón que, en retorno, derrame en él un poco del bálsamo para curarle, y un poco de fuego para hacerle revivir.

Entonces se abre y se manifiesta todo herido, todo sangrando, en medio de esas lágrimas ardientes que San Agustín ha llamado con tanto acierto la sangre del alma.

Una gran alegría, un gozo rebosante conduce, como el dolor, á esas expansiones íntimas y profundas; pero en la pobre vida que arrastramos acá abajo, el gozo es más raro.

Esa necesidad de abrirse y de hablar, esa tortura del secreto, así en el gozo como en el dolor extramados, son tan grandes, bien lo sabéis, que no encontrando amigos, el pobre corazón humano llega hasta confiar su

canto ó sus lágrimas á los árboles de las grandes bosques solitarios, y á las estrellas de las sombrías noches. Ahora bien; cuando el corazón canta ó llora de esta suerte y le oís, de ordinario experimentais una gran extrañeza. Os sorprende que pueda gozar ó sufrir tanto por cosas tan fáciles.

Mas no os engaños; ese objeto no es fútil sino para vosotros que le examináis á sangre fría.

No lo es para él que le ha revestido de toda la magia de sus ensueños, haciendo de ese objeto, así transfigurado, la aspiración de su vida.

Si queréis juzgar á ese pobre corazón, es preciso que veáis como él va sintiéndose como él siente y soñando como él sueña. Es preciso separar el fondo de su deseo de la forma, frívola muchas veces, lo reconozco, bajo la cual se oculta.

Pues bien, procediendo de este modo, veo que el corazón humano, en la infinita diversidad de sus amores, busca un pequeño número de objetos bajo una gran multiplicidad de formas, siempre las mismas. Clasificados como queráis; poco importa. Busca lo verdadero, lo bueno y lo bello, decía Platón. Sea así; yo no quiero meterme en filosofías, ni recorrer toda esa trilogía, ni siquiera, y eso que me tentaría más, mostráros que esa trilogía se funda en una perfecta unidad.

No, yo quiero concretarme á seguir al corazón humano en la investigación de la verdad y de la justicia, dejando á vuestra reconocida perspicacia el cuidado de hacer extensivo este análisis á otros objetos.

Que nuestra alma, que nuestro corazón aspire á la verdad, ¿qué tiene de extraño, señores? La verdad es el bien propio de nuestro entendimiento, y toda facultad tiende á su bien por un natural é irresistible impulso. El hombre quiere conocer la verdad y descubrir el secreto de las cosas. Ved al niño, aun en los brazos de su madre, cuando un objeto nuevo viene á ponerse ante su vista. Le mira, la contempla, le atrae hacia sí, le quiere tener entre sus manos, le palpa, le da vueltas y le remira por todos los lados, le lleva á sus labios, á sus oídos, le pregunta por medio de todos los sentidos ya despiertos en él.

Dadle un reloj, el movimiento de la aguja de los segundos le admira y le alegra; después, todavía más el tictac del áncora que le gobierna: escuchala y sonríe. Si pudiera abrirle, le abriría, para ver aquel misterio que él presente sin comprenderle. Más tarde, le abrirá á escondidas, con un instrumento impropio para el caso y con mano inexperta, desmontará las ruedas y los resortes, le destrozará tal vez. Quería ver el secreto de aquel mecanismo, conocer la verdad acerca de la vida de aquellas aguijas misteriosas.

Descubro pues desde la cuna del hombre esa necesidad del corazón ansioso de verdad. El niño la manifiesta ya en sus sencillas preocupaciones, la manifiesta en sus frecuentes preguntas, siempre ingenuas y á veces pasmosas. Es su manera propia de lanzar el grito de Goethe moribundo: "Licht, immer licht! " "Luz, siempre luz!..."

Y de esa necesidad del corazón no le despojarán ya ni la juventud, ni la edad viril, ni la ancianidad!

¿No lo encontramos en el origen y como en la raíz de todas las ciencias? ¿No es ella la que ha hecho surgir ese edificio inmenso, al cual van todos los siglos acarreado sus piedras y haciéndolo subir siempre, y que podría llamarse la enciclopedia del conocimiento humano? Ciencias naturales, historia y prehistoria, todo se ha derivado de aquí, de esta pasión que tiene el corazón humano de saber y de conocer, de la pasión por la verdad. Y los sabios de quienes poco ha nos reíamos, que clavaban con alfileres las moscas, alineaban números y cifras y andaban como á caza de estrellas, y los que pasan su vida en coleccionar pedruscos, y los que con la cabeza entre las manos siguen su pensamiento errante á través de lo incógnito de los sistemas, todos, en una palabra, todos, no hacen más que accechar la verdad, como el cazador en los bosques ó entre la maleza puesto á la espera, con ojo avizor, oído atento, paso silencioso, respiración comprimida acecha la presa que hace palpitar su corazón.

(Continuad.)

**FLORES NATURALES.**  
Plantas y semillas de todas clases. Centros, coronas, ramos, cruces, etc. etc. Vendemos naranjas en todas cantidades.  
Alberto R. Langwith y C<sup>o</sup>  
O'Reilly 87. Teléfono 3235.  
C. 2514 26-1N

**A LAS DAMAS**  
Pidan en los establecimientos de ropa las fanelinas *Ideal* y *Veritas*, marcas registradas y únicas garantizadas por el fabricante.  
c 2389 t 26-18 Os

**A LAS SOMBRERERAS**  
**LOS PRECIOS FIJOS**  
REINA 7 y AGUILA 203 y 205  
HA RECIBIDO UN GRAN SURTIDO DE PLUMAS  
FANTASIA, FLORES Y CASCOS.  
18582 1-13

**Cura radical en 30 días**  
de la sífilis más rebelde, sin molestias para el enfermo por su fácil régimen curativo con el **EXTRACTO VEGETAL ORIENTAL AFRICANO**  
Millares de personas han curado con el uso de ese maravilloso remedio descubierto en 1894.  
**SU COSTO ES MUY BARATO**  
Se remite franco de porte á todas partes de la Isla.  
Para informes y depósito principal O313 y 57, esquina á Aguilar,  
**PELETERIA "EL PASEO"**  
De venta: Farmacia EL AMPARO del Dr. Castell, Empedrado y San Juan de Dios, Dr. Buenaventura Abella, Salud 43.  
C. 2507 26-1N

**116 IMPERIALES POR UN PESO!**  
**OTERO y COLOMINAS C<sup>o</sup>**  
es una garantía.  
32 SAN RAFAEL 32. TEL. 1448

**Para la Guerrero....**  
¡Qué surtido más lindo de galones, encajes, cintas y aplicaciones, para la confección de los lindos trajes con que hay que concurrir á las noches de la Guerrero!  
Seguramente en la Habana no hay ninguna casa que pueda presentar un surtido tan grande y tan bonito de adornos recibidos, especiales para las damitas de nuestro mundo elegante; en abrigos, guantes, boas, salidas de teatro, esclavinas, abanicos y sombreros, modelos todos de la más alta novedad.  
"EL SIGLO XX," GALIANO 126, TELEF. 1178.  
c 2394 alt 18-30

**CAMISAS BUENAS**  
A precios razonables en: El Pasaño, Zuleta 32, entre Teniente Rey y Obrera.  
18202 alt. 18-1-13m-2

**DR GALVEZ GUILLEN**  
Impotencia. - Pérdidas seminales. - Esterilidad. - Venéreo. - Sífilis y Hernias ó querbraduras.  
Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.  
49 HABANA 49 26-1N  
C. 2499

**TINTURA ORIENTAL LA MEJOR de TODAS**  
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL El estuche \$3

Preguntas y Respuestas

Un suscriptor.—En el Diccionario Hispano-Americano de Montaner y Simons, leo que la gran actriz María Guerrero, nació en Madrid.

J. L. V. H.—El Centro Asturiano tenía el mes anterior 26,400 y pico de socios. En la actualidad tiene ya algunos más.

P. A.—Para ahuyentar las cucarachas de una casa, hay un medio muy fácil: barrerla todos los días, y no dejar mueble ni rincón sin limpiar una ó dos veces por semana.

—La Revista "Nuevo Mercurio", dirigida por nuestro compañero E. Gómez Carrillo, se suscribe en Bernaza 48, librería de Jaime Benavent.

Violeta.—Respecto á si es obligación pronunciar las palabras extranjeras, conforme á la ortografía española, cuando el que habla ó lee no sabe el idioma á que pertenecen dichas palabras; no tiene que ver eso con obligación de ninguna clase.

Más el que quiere pasar por ilustrado y culto, debe pronunciar dichas palabras como se pronuncian en el país de origen, salvo algunas que ya están adoptadas, como mitin, bisté, chequé, automóvil, etc.

F. L. P.—La primera piedra del futuro palacio del Centro Gallego en la manzana del teatro Nacional, se pondrá con gran ceremonia el 8 de Diciembre próximo, según me han dicho.

I. F. y C.—La ciudad de Londres es puerto de mar, aunque está á unas diez leguas de la costa á orillas del río Támesis, en el que hay numeroso tráfico mercantil.

M. O.—El capital existente en el Banco de España en primero de Enero era, según los balances, \$77,100,000 en oro.

Un estudiante.—Vuelva usted á escribir, y mejor sería que la hablara.

Varios.—Yo tengo una regla muy cómoda para averiguar si debe ó no acentuarse una palabra, tratándose de un acento de puro adorno que no influye en la pronunciación. La regla es esta: En caso de duda, abstente, y no acentúes.

EL ASALTO DEL VATICANO

LA FUERZA SECRETA

Cogiéme este año el 20 de Septiembre en Italia, y he visto conmemorar la ocupación de Roma con discursos al aire libre, músicas y vistas cinematográficas. El pueblo italiano, frío, gesticulador y objetivo como ningún otro pueblo, tiene, sin embargo, la pasión de la unidad, condición de su supervivencia histórica y de la integridad de su idioma. ¡Ha perdido y recobrado tantas veces la unidad en el curso de los siglos!

Pero lo que más me ha impresionado, y lo que no podrá por menos de sorprender á todo observador atento, es el furor anticlerical actualmente desencadenado en toda la Península. Las librerías y los puestos de periódicos se hallan atestados de folletos horribles, pequeñitos y baratos, acerca de "los horrores de la Inquisición" y de otros asuntos parecidos, de esos que tan maravillosamente han sabido explotar para sus inicuos planes los enemigos del sacerdocio católico.

En todas las esquinas se oyen vociferar papeles cuyo título es una injuria contra la Iglesia.

No hablemos de los periódicos ilustrados ni de las tarjetas postales, escandalosas ó sacrílegas, que son otros tantos puntos de venenos al alcance de todas las inteligencias y de todos los bolsillos.

Como si obedeciera á una consigna misteriosa, la prensa llamada popular contribuye al crecimiento de esta oleada fangosa con un torrente de imprecaciones contra el Vaticano, contra la encíclica Pascendi, contra todo lo que de cerca ó de lejos se relaciona con la Santa Sede. Los periódicos callejeros ofrecen exclusivamente á sus lectores disquisiciones teológicas y afirmaciones materialistas, y por todas partes, en fin, se escucha repetido hasta la saciedad el mismo estribillo: "La religión católica es la sola culpable de la ser-

vidumbre del pueblo. Si éste quiere ser dichoso debe, ante todo, aplastar al infame. El pueblo francés ha iniciado el movimiento, y es preciso que Italia vaya más lejos..."

¿Cómo se ha de verificar tal revolución en Italia? Acerca de este punto guardan silencio folletos y periódicos; pero los autores de los monstruosos artículos á que me refiero no dejan de insinuar que el asesinato sería digno complemento de la expoliación, hallándose, por lo tanto, expuestos, en este siglo de análisis, el apostolado cristiano á ser fecundado por la sangre, como en otros siglos de la Historia.

Nada justifica de momento esta reanudación de rencores y de odios. Trátase, exclusivamente, de una campaña masónica, preparada en la sombra y emprendida en el momento que se ha considerado oportuno. El director de la tenebrosa orquesta ha dado la señal, y algunos hombres astutos y malvados han combinado, entre bastidores, los medios de soliviantar los malos instintos de la plebe. La Bestia, de que hablara Talmey con su preciosa elocuencia, se ha libertado del bozal. Los italianos no deben engañarse acerca de este punto. Las logias preparan en la Península una revolución, según su práctica invariable. Empiezan por el asalto al altar, continuarán por el del Trono y, sucesivamente, les irá tocando el turno á la Patria, á la Familia y á todos los fundamentos sociales.

En todo esto pensaba yo al ver que pacíficos burgueses compraban y se guardaban en los bolsillos esos folletos y esos periódicos abominables y enloquecedores. Acaso sin darse cuenta de ello, llevaban consigo los primeros fisonomías del incendio que acabarían por devorarlos. La masonería, para realizar su propaganda anárquica, se disfraza de diversos modos. En Italia representa hoy el papel de patriota para destruir la religión. En Francia representará mañana el de antipatriota para destruir la propiedad. Se ha propuesto pulverizar y embrutecer á las naciones, y todos los caminos le parecen adecuados para conseguir tal objeto.

Los modernistas, á quienes el Padre Santo persigue en estos momentos con tan admirable previsión, no dejarán quizás de asombrarse si se les dijera que secundan con su actitud los planes del Gran Oriente, y, sin embargo, nada más cierto. Hace ciento cincuenta años los cheilopedistas á la moda preparaban, asimismo, el terreno para la guillotina, y en tiempos más cercanos á los nuestros, Ernesto Renan allanó el camino á los radicales, que no vacilaron en proclamar gran pontífice de la secularización.

Quebrantar el dogma en las almas ilustradas por medio de una argumentación seudofilosófica y de un cristianismo en apariencia moderno; minar el edificio de las creencias en el espíritu de las masas, valiéndose para conseguirlo de una vana palabrería; utilizar al apóstata y al renegado, así como al imprudente ó al cínico; premiar el especulista en venenos, dar libertad al apáche y al incendiario; he aquí los dos aspectos de la acción masónica.

Tan sólo pido á mis lectores un plazo de seis meses para que se justifiquen en Italia las previsiones que nos inspira la experiencia de lo sucedido en Francia. La situación en Francia es distinta sin embargo. Las logias usufructúan el poder. Sus conventos preparan la labor de las Cámaras, y éstas solamente existen para sancionar los acuerdos adoptados en aquéllas. La masonería es una fuerza en cuanto al número de adeptos, entre los cuales se cuentan todos los funcionarios y todos los obreros; pero es una fuerza debilitada por la escisión surgida entre radicales y socialistas.

Los sindicatos rojos desconfían al presente de las logias mucho más que de los clericales, y no andan descontentados, porque la masonería odia y desprecia al pueblo. Utilízalo como un instrumento revolucionario; pero la servidumbre á que, de triunfar por completo, habría de someterlo, sería comparable tan sólo á la esclavitud antigua. No olvidemos que el Gran Oriente es una oligarquía, un verdadero

Club de tiranos que tiende á ejercer un predominio absoluto sobre la humanidad, convertida en muchedumbre dócil y amorfa. El partido obrero francés empieza á comprender esta gran verdad, y el triángulo, la escuadra y los tres puntos se le aparecen ya como símbolos de los futuros capataces, cien veces más duros y más temibles que los actuales patronos. Tiene el instante céntrico, aunque vago todavía, de que en el templo de Salomón no se elabora precisamente su dicha, sino su abyección y su abatimiento.

Por estas razones y por otras que no son del momento, pareceme que Francia empieza á subir de nuevo la pendiente por la cual hállase á punto de resbalarse Italia.

La indiferencia de la Monarquía italiana ante una propaganda que hoy maquiavélicamente la adula para poder mañana, con mayor seguridad, minar sus fundamentos, demuestra que la francmasonería romana ha sabido ocultar su juego.

Allí se manifiesta irredentista, como del lado acá de los Alpes se manifiesta humanitaria. En todas partes se le ve emplear la mentira oportuna.

La objeción clásica á cuanto vengo exponiendo, consiste en decir que por tenaces que sean algunos hombres, no es posible que dispongan á su antojo de los acontecimientos, y que dirijan á su capricho la política de un gran pueblo. Si maniobran á la vista de las gentes sería, con efecto, imposible; pero el poder de los francmasones estriba en no manifestarse nunca á la luz del día y en halagar los peores instintos del populacho, lanzándole sobre pistas falsas. Así eran las logias en 1789 y así son en los presentes momentos.

De no estudiar la acción masónica bajo sus distintos aspectos, no es posible comprender el mundo moderno. Ahí está el secreto de las turbulencias sociales, de las tentativas de cisma, de las revoluciones. Ahí está la explicación de las crisis materialistas que agitan, en ocasiones, á los pueblos, perturbando las inteligencias y los nervios de los hombres y enloqueciendo los espíritus con tesis absurdas ó peligrosas. Es el papel revelador, aplicado al criptograma del anticristianismo contemporáneo. ¡No es raro que la Iglesia católica suscite tantos odios, desprovista, como se halla, de toda autoridad temporal, y cuando recluida en los dominios del espíritu, no puede constituir una amenaza para ningún interés terreno!

No me atrevo á esperar que las anteriores consideraciones logren convencer, por lo menos, á ciertos italianos. Nadie escamota en cabeza ajena; pero la ceguera de ese pueblo tan dispuesto no deja de ser por eso menos sorprendente. ¿Acaso los italianos no leen á sus clásicos? Pues la masonería es el Príncipe de Maquiavelo y también el Príncipe de las Tinieblas.

LEON DAUDET.

ASTURIANAS

Información del día

El tiempo.—La feria de Todos los Santos.—Las fiestas de Santa Teresa en Infiesto.—El 19 de Octubre.—El puerto de San Esteban.—Un colmo en materia de atracos.—Noticias á granvel.—Neurología.—Demografía.—Viajeros.—En la Vicaría.

La gente de Oviedo no sabe poner á mal tiempo buena cara. Sería cosa de pasar, cada año, ocho meses riéndose, que es precisamente lo que duran por acá la nieve, el "orbayu", el ábrigo y la niebla. Los cuatro meses restantes del año hacen de nuestra tierra un paraíso, y la compensación se me antoja muy discutible, porque se juega doble contra sencillo, y ya de niños decíamos aquel refrán: "dos pa unu..." Pasó San Marzo, gran patrocinador de tradiciones. En su lugar se celebran las fiestas que antaño gozaron justo renombre y ahora apenas se llaman fiestas. Tenía que suceder. Hace dos años hubo programa de festejos de verdad, y la lluvia los deslució y echó á pique; el año pasado tuvimos programa de festejos para un mes... ¡y ojos que no los vieron! y en el año actual nada de programa ni de festejos, pero sí un tiempo hermoso. Tenía que suceder...

Un tiempo hermoso que á los cuatro días de San Marzo viró en redondo, y ¡adiós, hermano sol! Hasta

hoy no tuvimos noticias de su existencia; emigró á tierra de nubes. Y venga lover, y escuchen ustedes la poética canción de las almadreñas durante veinticinco días, hora tras hora, minuto tras minuto. No padecemos, gracias á Dios, las terribles inundaciones que arrasaron á Cataluña y Andalucía; pero lo que allá fué turbión que se despena y catarata que se desgaja se desvirtuó aquí en orbayu, en lluvia persistente, en chaparrones incansables. En tierra catalana y en tierra andaluza cayó de una vez, enorme cantidad de agua; en tierra astur, el agua cayó de muchas veces, fraccionada en cantidades pequeñas, que sumadas á ojo de buen cubero dan un total superior al de la inundación.

Ved los protegemos invernales. La sinfonía de esta zarzuela grande que, viniendo del cielo azul, que no todos vemos, estaremos oyendo hasta que llegue Mayo florido. Si llega, hermanos que en tierra cubana os regocijáis bajo el cielo limpio, en el ambiente tropical que atemperado por un sol constante y fiel, un sol de amor, os enerva y refrigera, os come la vida y la endulza antes. Si llega Mayo florido, repito, y se encuentra nuestra nuestra bella región transformada en aguazal, en charca, y á nosotros vueltos ranas. Sólo á nosotros, los varones. Porque los niños serán niñas, ondinas y náyades. Y como no habrá muros de contención, saborearán la dulce mescolanza. Este pensamiento, algo inquietante, servirá de base á la resignación, y entonces Mayo florecerá...

Por causa del mal tiempo, la célebre feria de Todos los Santos se deslució mucho, se vió poco concurrida y las transacciones fueron escasas. Como además de la lluvia el frío se nos echó encima inopinadamente, al ferial de San Lázaro se iba de gabán y paraguas; y estos congresos de caballería andante y de pollinería paciente requieren aire libre, sol, polvo, bullicio, estallidos de fusta y voces y sidra y buñuelos y puestos de agua, "esponjans del cazu" y rosquillas y avellanas. No anduvo la merma. Hace unos treinta años la feria se celebraba en el campo de la Lana, centro de la calestría ovetense, donde no cabía el ganado que ocupaba desde la subida al Bombá hasta el final de Traslacera, la calle de la Luna, el frente del Cuartel de Santa Clara y, lo que hoy es la Escudalera, frente á la Galera ó cárcel de mujeres. ¡Y cómo recuerdo yo lo frecuente que eran los espantos!

La raza caballar, mular y asnal estaba entonces en auge. Aparte los señores asturianos, grandes caballistas, que poseían troncos de tiro y caballos de silla, tenían Rocinante los médicos, los curas, los hacendados, los americanos y hasta los aldeanos, llevadores y no dueños de los terrenos que cultivaban, disponían de un caballo y, por lo menos, de una burra. Estos, los paisanos que decimos nosotros, son los que al parecer han ganado, aunque se quejan—la queja vino al mundo antes que el paisano—de que las cosas andan mal. Porque yo veo que las lecheras vienen á la ciudad, amazonas de un jumento, trayendo la leche en cantimploras, y años atrás caminaban á pie, á la cabeza una cesta con los pucheros de barro negro y cubierta de limpiísima servilleta; y caminaban ondulando gentilmente "el refaxu, y de cá p'allá y d'allá p'acá."

La profesión de caminos vecinales, carreteras, ferrocarriles y automóviles ha matado realmente el caballo. Sin embargo, la feria no ha muerto. Hasta hoy duró la feria, la legal, si bien hubo en ella negocios gigantescos y ventas de sabor cómico. Una yegua se vendió en sesenta céntimos, un caballo en tres pesetas. Los gitanos y las gitanas, hicieron de las suyas; véase la muestra: á un tal Alberto, del Campo de los Patos, le sugestionaron hasta convencerle de que un cuartajo vil, que le cedieron en sesenta duros, era un pur sang de gran valor. La mujer de Alberto, cuando lo supo, se escandalizó y se dirigió al ferial á escandalizar. Flatus vocis; los gitanos sólo aceptaron el pence por cincuenta duros, y Alberto perdió cincuenta pesetas en toma y daca y viceversa, más lo que le habrá zarandeado "la mujer"—¡una mujer del Campo de los Patos!—allá en la intimidad del ma-

trimonio. Hoy comienza la de los tramposos. ¡Tapa, tapa!...

También se aguaron ¡agua va!, las fiestas de Santa Teresa celebradas en Infiesto. Sin embargo, la gente ansiosa de diversiones hizo caso omiso del cielo fosco que amenazaba con un diluvio, y se echó á la calle é invadió la villa. Es mucho humor el de los pilloñes. La feria estuvo animadísima y abundaron las transacciones. De once á una la Banda de Noreña hizo música debajo del Ayuntamiento, y el populo, el amable populo, bailó. No tanto como quería porque la banda se mostró avara de notas.

Al medio día el azul celeste se humanizó y ensayó algunas sonrisas. Se alegraron los cinematógrafos y los tívivos, se soltaron globos, se formó un buen paseo, y la comisión de festejos, acompañada de la banda y de una multitud bulliciosa se dirigió á la Estación del Ferrocarril en espera del "Orfeón Ovetense". Cuando llegó el tren, los concurrentes gritaron ¡Viva Oviedo! y en las alturas retumbaron las bombas reales. Tocó la música un paso doble y la comitiva regresó al pueblo, y en el kiosco situado frente al Ayuntamiento, la masa coral dejó oír, entre grandes aplausos, á manera de aperitivo la notable obra "Aurora."

A la noche la velada, que fué espléndida, á pesar de que el temporal amagaba. La banda y el Orfeón trabajaron magistral y alternativamente; los pianos de manubrio dieron aire á sus bailarías y la gente joven se dió á gozar los encantos del "agarrao". Nada de gaita ¡estamos! Después, los clásicos mongolfiers hechos de mano maestra por el simpático Manolín, y variados, que nos hicieron de reir. Para fin de velada, los fuegos artificiales que elaboró el amigo Coalla. Gustaron de veras, porque valían. Hay que echar un ¡Ole Pilloña!...

Para el público de estos días pasó inadvertido el aniversario del 19 de Octubre de 1836; pero el Ayuntamiento ovetense lo celebró, como de costumbre, en la iglesia parroquial de San Isidoro con un suntuoso funeral en sufragio de las víctimas de aquella lucha política. La Corporación Municipal, precedida de clarín, maceros y alguaciles, se dirigió al templo.

Presidieron el Alcalde señor López del Vallado, el coronel del Regimiento del Príncipe, señor Nolo, y el segundo teniente Alcalde señor Piarano; formaron el duelo de familia el Rector de la Universidad señor Canella, su hijo don Alfonso, primer teniente de infantería, y don Francisco Argüelles; y el de amigos los señores Feito, Rodríguez del Río, y Rodríguez (don Eugenio) figurando en la comitiva los concejales señores Botas, Peso, González, Argüelles, Castañón, Rodríguez y Villanueva, el oficial primero del Ayuntamiento señor Valdés y comisiones de todos los institutos militares.

Asistió numeroso público. En el centro de la iglesia se alzaba el catafalco, con inscripciones conmemorativas de los pueblos de España que se distinguieron en la guerra civil, defendiendo los principios constitucionales; y adornaban el túmulo armas y banderas, y sobre una corona de laurel, dedicada por el Ayuntamiento, figuraba en sitio de honor la espada del valeroso capitán señor Canella. Diez y ocho guardias á caballo hicieron las acostumbradas descargas en la calle de Jesús, fuerzas del citado regimiento. Numerosa capilla y nutrida orquesta cantaron la misa de Requiem y Responso. En la sala municipal se disolvió la comitiva.

Como estaba previsto, el puerto de San Esteban de Pravia ha tomado gran incremento debido á la exportación de carbón mineral, y como esto obliga á una inspección activa y constante que no puede ejercerse desde Avilés, y á iniciativas que no alcanzan un cabo de mar de puerto, se ha dictado una Real Orden disponiendo: Primero, que se consigne en los próximos presupuestos el crédito necesario para la creación de dicha ayudantía; Segundo, que interin esto no se verifique, se traslade á San Esteban de Pra-

via la Ayudantía de Marina de Villaviciosa, y Tercero, que el día que esté consignado en presupuesto el crédito para la ayudantía de San Esteban se restablecerá la de Villaviciosa.

¡Mancos que atracan! Es el colmo de los golpes de mano. Ayer en la calle de Uria, de Oviedo, fué atracado un caballero muy conocido en esta capital: se le aceró un joven manco implorando limosna, y cuando se disponía á dársela, se sintió de pronto y fuertemente cogido por detrás. El portador se metió la mano en el bolsillo y le sacó la cartera, dándose á la fuga los atracadores. Porque eran dos, y los dos mancos, según dice un mozo de la casa de los señores Masaven y Compañía, quien se apercebido de lo que ocurría. Hay mancuadras de aptitudes inverosímiles. Calcúlese de lo que serían capaz estos atracadores si no fueran mancos.

El diputado á Cortes por Llanes, señor Marqués de Argüelles, de regreso de su viaje á los picos de Europa en compañía del conde de la Vega del Sella, entusiasmado de aquellos paisajes, ha encargado, costeándolos de su bolsillo, á un distinguido ingeniero y personal de obras públicas, los estudios de la carretera sorprendente de Castilla, pasando por Arenas de Cabrales y Cairo á Valdeón.

El Alcalde de Grado en vista de la imperiosa necesidad de abastecer de agua á toda la villa, y para que el vecindario se provea fácilmente ha propuesto al Ayuntamiento la construcción de varias fuentes, las cuales se surtirán de las dos que hoy existen. El Ayuntamiento acordó lo propuesto por el Alcalde, y del estudio y presupuesto se encargará una persona técnica.

Se comenta mucho en Grado el hecho de que, clausurado el cementerio viejo después de una gran lucha, se halle en tal abandono que la puerta permanece abierta, dando paso libre á cerdos y perros que podrán hozar y escarbar á sus anchas allí donde los cadáveres están á flor de tierra; el frontis y las paredes amenazan ruina, y los alrededores están convertidos en basureros.

La "Asociación Coral Avilesina", dará dentro de breves días un concierto en el teatro Campampor, de Oviedo. El concierto promete ser un acontecimiento en atención á los grandes progresos realizados por el Orfeón y á los elementos auxiliares de que dispone.

Hoy embarcará en Santander, con rumbo á Cuba, don Manuel Fernández, dueño de un gran bazar de ropa en Guanabacoa.

Ha salido para la Habana don Bautista García Valle, hermano del coadjutor de Colleras, don Luis.

Nuestro paisano, el notable sociólogo y catedrático don Adolfo A. Buyla, inauguró las conferencias de propaganda hispano-americana organizadas en Madrid, para este año por la "Unión Ibero-Americana". El señor Buyla desarrolló magistralmente el tema de "La política protectora del obrero en la América española," estudiando y analizando minuciosamente el proyecto del Código del trabajo, debido á la iniciativa del Ministro argentino señor González, que señala, acaso, el punto más avanzado á que han podido llegar los Estados en materia de legislación obrera. El señor Buyla fué muy aplaudido y la prensa madrileña dedica á su labor encomiásticas frases.

Durante el mes de Agosto último hubo en nuestra provincia el siguiente movimiento de población: Nacimientos, 1,727; defunciones, 959, y matrimonios, 293.

En el concejo de Oviedo hubo durante el mes de Septiembre, 133 nacimientos, 105 defunciones y 293 matrimonios.

Estadística del movimiento natural de población durante el mes de Septiembre pasado, en Oviedo, (capital): Nacimientos, varones, 79; hembras, 54. Legítimos, 120; ilegítimos, 13.

FOLLETTIN 53

LA CASA DEL PANTANO

NOVELA ESCRITA EN INGLES por FLORENCE WARDEN traducción al castellano por Antonio Cuyás y Armengol.

(Esta novela publicada por la casa editorial Appleton y Co., New York, se encuentra de venta en la librería La Moderna Poesía, Obispo 123.—Habana.)

(CONTINUACIÓN)

El señor Rayner me cogió del brazo; me hizo sentar en una cómoda butaca cerca de la chimenea, y salió de la sala. Yo enjugué mis lágrimas y me sentí muy avergonzada.

¿Qué pensaría él de la institutriz que, durante una corta ausencia, cometía imprudencias que escandalizaban á la gente, y al regresar, horroraba, no podía tocar el piano y se convertía en una carga para todos?

A los pocos instantes volvió, seguido de Nap y con una copa y una botella de vino en las manos. Se sentó á mi lado, llenó de vino la copa y me dijo que lo bebiera.

Principié á balbucear para disculparme.

—Señor Rayner... siento mucho... —Sí; ya sé. Usted siente mucho que, á pesar suyo, el castillo de Denham le parezca un sitio más alegre que los

Allisios, y siente mucho verse obligada á dejar allí la agradable compañía de un buen número de personas divertidas y de buen humor, para volver á la de una pareja muy digna, pero muy prosaica que...

—¡Oh, no, no! ¡Nada de eso, señor Rayner!—exclamé alarmada.

—No es eso lo que iba usted á decir? No, hija mía; usted iba á decir algo mucho más cortés, pero ni la mitad tan verdadero. Somos todo lo dignos que usted quiera; pero somos inspidos, ¡por qué no lo hemos de confesar! Y ¡por qué no ha de confesar usted que se ha divertido en el castillo de Denham mucho más de lo que le es posible divertirse en esta casa! ¡Si precisamente para eso fué usted allá!

—Pues no debí haber ido.

—Se equivoca usted, hija. Si permaneciera siempre encerrada en este tétrico retiro, pronto tendría usted necesidad de usar muletas y antiparras. Aproveche todas las ocasiones que se le presenten para divertirse, tontería, y ya verá cómo después de la recepción del primer momento podrá dedicarse con más afán al trabajo. Y ahora cuénteme todo lo que ha hecho durante su ausencia. Me he prometido un rato de agradable solaz oyendo su relación, aun cuando por otro conducto me han llegado ya noticias de sus actos, señoría gazmoña.

Esto es á lo que Lorenzo, en su obcecación, llamó "espíar"; ¡cuando el mismo señor Rayner confesaba haber tenido noticias de lo sucedido en el castillo!...

—He sabido, entre otras cosas, que llevó usted el medallón que le regalé.

Me pareció que esto le había complacido.

—Sí, señor; ¡estaba tan hermoso sobre mi vestido de muselina!... Y ¡sabe usted que muchos han creído que los brillantes son finos?

—¡De veras?

—Sí, señor; ya me figuré que usted se reiría al saberlo. Ya ve usted que no fui tan tonta en no conocer la diferencia la primera vez que usted me enseñó el medallón, cuando esas personas, que han tenido brillantes y joyas preciosas toda su vida también, se han engañado. Uno de los caballeros, el señor Carruthers, dijo que una vez vió un medallón exactamente igual al mío, pero con verdaderos brillantes, y que valía mil quinientas libras esterlinas.

—¿Cree usted que eso sea verdad?

—Puede ser muy bien. Unos brillantes de ese tamaño tendrían mucho valor. ¡A quién dijo que pertenecía esa joya!

—No lo dijo. Y tenía iniciales detrás como la mía.

—¡Qué casualidad! ¡Las mismas iniciales!

—¡Oh! no sé. Supongo que no serían las mismas.

—Cree que él lo había dicho...

—No, señor; él quería ver el reverso de mi medallón para averiguarlo; pero no se lo permití.

—¿Por qué?

—Pues... diré á usted, señor Rayner... si él pensaba, como creo, en su opinión de que los brillantes son finos, y hubiese descubierto, por las iniciales, que usted me había regalado la joya, hubiera creído que usted no estaba en su juicio, señor Rayner, en regalar semejante prenda á una institutriz. ¡Mil quinientas libras esterlinas!—exclamé riendo.—Eso equivaldría al sueldo de treinta y ocho años!

El señor Rayner también se puso á reír.

—Fué usted muy lista. Si él lo hubiese sido tanto y deseaba realmente conocer esas iniciales, hubiera podido coger el medallón y verlas.

—Sí; mas yo no me lo puse después de la primera tarde.

—¿Por qué?

—Porque llamaba demasiado la atención. Verdadamente esa joya es demasiado hermosa para mí, señor Rayner.

—¿Qué tontería! Nada hay demasiado hermoso para usted, hija mía. ¡No se lo han dicho así sus nuevos admiradores!

Me sonrojé y reí.

—Luego sucedió una cosa extraña, señor Rayner,—proseguí con timidez;—que se lo he de contar. El sábado por la noche guardé el medallón en mi pupitre,—por lo menos estoy casi segura de haberlo guardado,—y al día siguiente había desaparecido.

—No importa; le buscaremos otro.

—¡Oh, no! Lo más raro es que esta mañana, pocos momentos antes de partir, el orfeón del señor Carruthers me entregó el medallón y dijo que lo había encontrado en la escalera. Al examinarlo, encontré que le faltaba la platinilla con las iniciales. ¡No es esto muy extraño!

—No lo es si se tiene en cuenta que la joya es falsa. Si hubiesen sido verdaderos brillantes, me sorprendería que el criado se los hubiese devuelto. Con todo, niña abandonada, no merece usted tener prendas de ninguna clase. ¡Qué hábil cuando tenga joyas finas si no es usted más cuidadosa con sus limitaciones!

—Espero que jamás tendré ninguna de ellas, señor Rayner.

—¿Lo dice usted de veras?

—¡Tíbulos un momento.

—Quiero decir que no veo en ellas suficiente compensación por la ansiedad que causan á las señoras que las poseen.

—Supongo que algunas señoras del

castillo llevarían joyas tan raras que á usted se le irían los ojos tras de ellas.

—No llevaban muchas joyas; pero creo que algunas de las señoras las tienen en buen número y de mucho valor. Una de aquéllas, la señora de un rico comerciante que no estaba allí, tiene magníficos brillantes, según se dijo.

—¿Y cómo se llama esa afortunada dama?

—La señora Cunningham.

—¿Y qué opinaba la señora Cunningham de su medallón?

—No quiso creer que fuesen de brillantes falsos y me reconoció por mi negligencia; pero, en verdad, yo...

—Supongo que ella es muy cuidadosa con sus joyas—dijo el señor Rayner, interrumpiéndome.

—Sí, señor; no puede usted figurarse las precauciones que ella toma. Tiene un juego de brillantes y ojos de gato que...

El señor Rayner hizo un brusco movimiento con el pie y pisó la cola de Nap. El perro se puso á aullar, y me agaché para consolarlo.

—Siga usted, siga,—dijo el señor Rayner, tocando mi brazo con impaciencia.

—¿De qué hablaba?... ¡Ah! ya sé; de las joyas de la señora Cunningham. Tiene un juego de los que llaman ojos de gato y grandes brillantes que ella guarda...

### EL TIEMPO

Vuelven á imperar las corrientes del Norte, con alguna propensión á lluvia.

Esto pudiera motivar la vuelta al tiempo fresco.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Habana, Noviembre 12 de 1907.		
	Máx.	Mín. Medio
Term. centigrado.	28.0	22.0 25.0
Tensión del vapor de agua, m. m. ....	22.41	18.98 20.69
Humedad relativa.	96	81 88
Barómetro corregido m. m., 10 a. m. ....	762.10	
Id. id., 4 p. m. ....	760.11	
Viento predominante.	E.	
Su velocidad media: m. por gundo	3.3	
Total de kilómetros.	306	
Lluvia m. ....	0.0	

### TEATRO MARTI

**Empresa Adoty Ca.**  
Tres tandas diarias.  
Matinée y 4 tandas los Domingos.—Estrenos de películas todos los días.—La aplaudida completa y balarina Lola Ricarte.—Pareja española de baile.—Éxito en Madrid.  
Luneta 10 cts. Tertulia 5 cts.

### NECROLOGIA

En la mañana de hoy se ha dado sepultura en el Cementerio de Colón, al cadáver de la señora Carmen González de Rubio.

Por sus bellas cualidades era muy estimada la señora González.  
Descanse en paz y reciban sus hermanos Francisco y Guillermo González, nuestro pésame.

### PUBILLONES

#### TEATRO PAYRET

**FUNCION DIARIA.**—Los jueves y domingos grandes máximas con regalos de capillones juguetes.—Los viernes días de moda.—Hoy DEBUT de los notables acróbatas familia Castrillon.

### POR LAS OFICINAS

#### PALACIO

##### Crédito

Se ha concedido un crédito de \$4,043.30 para pagar á la casa de Beneficencia de Santiago de Cuba, las rentas devengadas por la ocupación del edificio de su propiedad, conocido por hospital civil y que ocupó el Estado desde el 1.º de Mayo de 1902 á 14 de Septiembre de 1905.

##### Nombramiento interino

Ha sido nombrado interinamente oficial de Estadística del Juzgado de Instrucción del Distrito del Oeste de esta ciudad, el Sr. Lorenzo del Portillo y Plasencia.

##### Autorizaciones

A la Dirección General de Comunicaciones para disponer de la cantidad de \$780 anuales del personal del Departamento, que unida á la de \$180 también anuales que figuran en el Presupuesto como sueldo del Administrador de Correos de la Maya, las cuales destinará al pago de los sueldos de un jefe y un reparador en la misma localidad.

Autorizando á dicha dirección para aumentar á \$600 el sueldo de \$480 que tiene asignado el jefe de la oficina local de Cabañas (Pinar del Río).

Se aumentará así mismo á \$600 anuales el sueldo de \$180 que tenía asignado el jefe local de Orozco (Pinar del Río).

Se crea una oficina de Correos en la Coloma (Pinar del Río), con una plaza de Administrador, dotada con \$180 anuales y otra dotada con igual suma en el poblado de San Pedro, término municipal de Banta (Habana), y otra con iguales emolumentos en Capdevila (Habana).

Se crea también una plaza de mensajero en la oficina de Correos de Puerta de Golpe (Pinar del Río), dotada con \$120 anuales, y otra con \$180 al año en la oficina de la propia clase en Trinidad, y otra en las de Cienfuegos y Campo Florido, con igual sueldo, creándose por último una plaza de reparador de líneas telegráficas en la oficina local de Guanajay, dotada con \$360 al año.

##### Más créditos

Se ha concedido un crédito de pesos 100,000 para continuar la reparación del camino que ha de unir el muelle de Cayo Romero, con la línea del ferrocarril de Cuba en Camagüey y otro de \$90,000 para la continuación de la carretera de Cienfuegos á Manicaragua, por estar próximo á agotarse el crédito anteriormente concedido para construir dicha carretera.

**El Ayuntamiento de Marianao**  
El Ayuntamiento de Marianao por medio de su Alcalde ha transmitido al Gobernador Provisional, el acuerdo adoptado el día 8 del corriente de significarle el más profundo agradecimiento por las grandes mejoras obtenidas en la localidad debidas á su acertada gestión de Gobierno, y muy especialmente por la gran reparación de la calzada Real hecha con suma rapidez evitando grandes perturbaciones y demoras en el tráfico.

Anticipa á Vd. las gracias, y aprovecha esta oportunidad para ofrecerle de Vd. con la más respetuosa consideración, atento s. s. q. b. s. m.—Eugenio López, Secretario General.

### Indultos

Francisco J. Valdés ha sido indultado, parcialmente conmutándole por multa el resto de la pena que le fué impuesta por el juez correccional del segundo distrito; y José Grael y Rendoa.

### El general Menocal

A saludar á Mr. Magon, estuvo hoy en Palacio el general señor Mario Menocal, cuyo señor fué presentado á la autoridad interventora, por el Supervisor de la Secretaría de Gobernación, Mr. Greble.

### SECRETARIA DE HACIENDA

#### Los Bonos de la Deuda interior.

En el segundo Sorteo de Amortización de Bonos de la Deuda Interior llevado á cabo en la Tesorería General en la mañana del lunes para la inversión de los \$50,000 que figuran en el Presupuesto del Ejercicio vigente fueron extraídas del globo las diez bolas que determinan la amortización de los 500 Bonos siguientes á saber:

- Bola número 427, correspondiente á los Bonos números del 21,301 al 21,350.
- Bola número 1,853, correspondiente á los Bonos números del 92,601 al 92,650.
- Bola número 1,927, correspondiente á los Bonos números del 96,301 al 96,350.
- Bola número 1,494, correspondiente á los Bonos números del 74,651 al 74,700.
- Bola número 1,833, correspondiente á los Bonos números del 91,601 al 91,650.
- Bola número 754, correspondiente á los Bonos números del 37,651 al 37,700.
- Bola número 1,007 correspondiente á los Bonos números del 50,301 al 50,350.
- Bola número 91, correspondiente á los Bonos números del 4,501 al 4,550.
- Bola número 1,448, correspondiente á los Bonos números del 72,351 al 72,400.
- Bola número 1,068, correspondiente á los Bonos números del 53,351 al 53,400.

### SECRETARIA DE AGRICULTURA

#### Campo de Experimentación

El Alcalde Municipal de Güines, don Leandro Rodríguez, se entrevistó ayer con el Secretario interino de Agricultura, solicitando su apoyo para implantar en aquel término un campo de experimentación dedicado especialmente á cultivos menores y asuntos de regadío.

El Dr. Vildósola prometió cooperar á la realización de tan buen proyecto.

### OBISPADO

#### Circular.

En uso de las facultades, que nos están concedidas por la S. C. de Propaganda Fide de 14 de Septiembre de 1903, concedemos Indulgencia Plenaria á todos nuestros diocesanos, que habiendo confesado y recibido la Sagrada Comunión, visiten en esta Ciudad la Santa Iglesia Catedral, y en el interior la Iglesia parroquial de sus respectivos pueblos, debiendo de visitar la parroquial mayor, si hubiere más de una en la localidad, en los días diez y seis del corriente, fiesta del glorioso Mártir San Cristóbal Patrono de esta Diócesis, ocho de Diciembre, fiesta de la Inmaculada Concepción, y veinticinco del mismo mes, Navidad de Nuestro Señor Jesucristo.

En Nuestra residencia Episcopal de la Habana á 9 de Noviembre de 1907.

#### El Obispo de la Habana.

- Continuación de la Santa Pastoral Visita.
- Noviembre.
- Día 19, Parroquia de Jesús del Monte.
- Día 26, Parroquia del Cerro.
- Diciembre.
- Día 3, Parroquia del Vedado.
- Día 10, Parroquia de Monserrate.

Las confirmaciones se verificarán en cada una de las Parroquias el día siguiente al de la Visita, á las nueve de la mañana y tres y media de la tarde, y así los demás días, que sean necesarios hasta terminar.

### ASUNTOS VARIOS

#### Viajeros distinguidos

bordo del vapor americano "Havana" que fundó en puerto esta mañana procedente de Nueva York, ha llegado el Barón Sir William Young, Director del Banco Otomano de Londres.

En el mismo vapor ha regresado á esta capital el señor don Antonio Sánchez Bustamante, Delegado de Cuba á la Conferencia de La Haya.

Así mismo ha llegado procedente de los Estados Unidos á bordo del vapor "Havana", Mr. Michael J. Dady.

#### Sean todos bienvenidos.

#### El señor Yero Miniet

Aprobados por el Gobernador Provisional los procedimientos y conclusiones de la Comisión nombrada para investigar los cargos formulados contra el señor don Luis Yero Miniet, y ordenada su reposición en los puestos de Inspector General y Capitán del Puerto, tomó posesión de los mismos, á las diez de la mañana del día de hoy.

### Para las Villas

El viernes próximo saldrá para Santa Clara, el general José Miguel Gómez, con objeto de asistir á la reunión de la Asamblea Provincial del Partido Liberal.

### El señor Peoli

El Ingeniero Jefe de la provincia de Santa Clara, don Juan G. Peoli, salió anoche por el ferrocarril central para aquella ciudad.

### Un menor al agua

Esta mañana, á las diez, encontrándose pescando un menor blanco en la esplanada de la Inspección del Puerto, en el sitio conocido por "La Pila de Neptuno," sin darse cuenta cayó al agua, y á no ser por el pronto auxilio que le prestó el patrón de la lancha número 8 de la policía del puerto, Manuel López, que se arrojó al agua, hubiera perecido ahogado.

Fué imposible tomar el nombre del referido menor, pues en cuanto lo pusieron en tierra desapareció de aquel lugar.

El patrón López, que ya ha prestado varios servicios de esa índole, fué felicitado por cuantas personas se encontraban en aquel lugar.

### Buena cabellera

No puede nadie negar que una buena cabellera es el complemento de la hermosura en la mujer.

Se tiene una cabellera hermosa usando siempre Caspina, que tiene su depósito general en Muralla 70.

### DE PROVINCIAS

#### PINAR DEL RIO

(Por Telégrafo)

Guane, Noviembre 13.

á las 10 a. m.

Al DIARIO DE LA MARINA

Habana.

El Juzgado de Instrucción salió para La Fé donde lo espera el cañonero "Baire"; de allí se dirigirá al Cabo de San Antonio para instruir sumario por tentativa de suicidio de Francisco Pereira.

El Corresponsal.

El nuevo edificio de la Colonia Española.

Señor Director: Mucho me place participar á usted—lo que equivale á decir: para que lo sepan los innumerables lectores del DIARIO—que ayer celebró una animada sesión la junta Directiva del Casino Español de esta ciudad.

Y era natural que así sucediera, que resultara animada, pues que se trató en dicha importante reunión de un punto capitalísimo que mucho afecta á los intereses de esta Colonia: la fabricación de la Casa-Centro.

Después de prolongado debate, en el que consumieron turno casi todos los directivos, se adoptó, por unanimidad dentro del mayor entusiasmo, entre atronadores aplausos, el siguiente acuerdo: que se tome en calidad de préstamo la cantidad suficiente (que según noticias no bajará de 30,000 pesos) para levantar un soberbio edificio de dos pisos sobre los terrenos que ya la colonia posee en esta ciudad, calle de Martí esquina á la de Cuartel, frente á la Sociedad "Patria" y al Parque de la Independencia.

La respetable suma que dejo anotada, la facilita la señora Isabel Rodríguez viuda de Diaz; acreditada firma comercial hasta hace poco de esta plaza.

Muy próximamente, según he podido enterarme, se firmará la correspondiente escritura y se sacará á remate obra de tanto provecho, á cuyo efecto convocarás licitadores por medio de la prensa local y de esa capital, y contándose en primer término ese periódico.

Con tan plausible motivo reina inmensa alegría entre el elemento español de esta Capital, ya que se vislumbra muy cercano el día en que cuente nuestra población con un magnífico y sólido edificio, de belleza arquitectónica, que le dará mucho realce y que será exponente fiel al propio tiempo de lo mucho que se obtiene cuando el entusiasmo y la buena voluntad se unan para un fin noble y levantado.

Mucho se elogía el interés que se ha tomado en la realización de tan magna empresa,—á más de la actual Directiva y su entusiasta presidente don Ricardo Fernández al frente—el Abogado consultor Ldo. José López del Olmo. Justo es así consignarlo.

Reciban todos mi calurosa felicitación—que, como ya lo he hecho personalmente en nombre del DIARIO DE LA MARINA—es sincera.

Se encuentra actuando en nuestro teatro "Milanes", una excelente Compañía de zarzuela española, dirigida por el reputado actor y además compañero en la prensa señor Nan de Allariz.

La integran,—entre otros artistas de mérito,—las distinguidas primeras tiples señoras Vehí y Laclaustra, y el reputado barítono señor Joaquín García.

Anoche con la representación de "El barbero de Sevilla", "Bohemios" y "La trapería", nos demostraron que merecen muy de veras el apoyo que les viene prestando desde su debut el pueblo pinareño.

Dobal, Corresponsal.

Pinar del Rio, Noviembre 11.

### MATANZAS

(Por telégrafo)

Jovellanos, Noviembre 13,

á las 10-50 a. m.

Al DIARIO DE LA MARINA

Habana.

El Decreto del Gobernador Provisional, sobre el préstamo de cinco millones de pesos á los Bancos, ha sido recibido con regocijo por los agricultores de este término.

Pumariega.

### Sin competencia

No es posible que se pueda hacer competencia á Venecia la casa de Gallano 62 que ofrece artículos de ropa y sedería tan baratos, como por ejemplo, Velo religioso lana pura á 15 centavos vara.

### CRONICA DE POLICIA

#### CHOQUE Y LESIONES

Al pasar ayer tarde el crucero de la calzada de la Infanta próximo á Zanja, la guagua núm. 20 de la Empresa "La Unión", fué arrollada por una locomotora de los Ferrocarriles Unidos, que se dirigía á la Estación de Villanueva.

Al volcarse la guagua sufrieron lesiones leves el conductor Juan Caamaño, y los pasajeros Oscar Crespo, Agustina García Rey y el vigilante de policía núm. 824 Nicasio Pérez.

La máquina pasó el crucero sin tocar el pito ni la campana, y sin que fuera bajada la barrera que allí existe.

De este hecho conoció el Sr. Juez Correccional del segundo distrito.

#### MALTRATO DE OBRA

Por el vigilante 465 fué detenido en la calle de Corrales esquina á Agüita, el moreno Francisco Pérez Liguero, vecino de Zanja 66, quien es acusado por la mujer de su raza Eloisa Gil Martínez, quien dice le dió de bofetadas, causándole una herida en la boca y una contusión en el antebrazo derecho.

Pérez Izquierdo quedó citado para el Juzgado.

#### AGRESION Y HERIDAS

Al encontrarse ayer tarde en la calle de Bayona esquina á Paula el blanco Bernabé Masada Fernández, fué agredido por tres individuos de su raza, los cuales lo maltrataron de obra, causándole lesiones leves.

La agresión obedece, según el Masada, á que tuvo unas palabras con la meretriz Carmen Rodríguez García, y que el concubino de ésta, con los otros dos individuos fueron quienes lo agredieron.

Dos de los agresores fueron detenidos, y se les citó de comparendo ante el Sr. Juez Correccional del segundo distrito.

#### CON UN CLAVO

En la casa de salud "La Covadonga", fué asistido el blanco Ramón Valle, de 19 años de edad, vecino de Cuba 166, de una herida punzante en la región plantar derecha, de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

Esta lesión la sufrió casualmente en su domicilio, al pisar una tabla que tenía un clavo.

#### LADRON DETENIDO

El moreno Felipe Caridad García, fué sorprendido ayer en los momentos que hurtaba una caja con bolitas de estambre en la tienda de ropas "Palatino", establecida en la calzada de Principes Alfonso 89½.

El ladrón al verse sorprendido arrojó lo hurtado en la vía pública y emprendió la fuga, pero perseguido á la voz de ¡ataja! fué detenido por el vigilante número 972.

#### LESION CASUAL

Al caerse de una escalera el blanco José Recasen, dependiente y vecino de San Rafael número 32, sufrió la luxación de la articulación tibioalarica derecha, de pronóstico grave.

El lesionado ingresó en la casa de salud "La Purísima Concepción" para su asistencia médica.

#### LESIONADO CON UNA PIEDRA

Al transitar por frente al teatro Alibis el menor blanco Faustino Alvarez Alvarez, otro menor desconocido le arrojó una piedra, causándole una lesión en la frente, que fué calificada de pronóstico leve.

El agresor no pudo ser detenido.

#### AMENAZAS

Manuel Yebra Cererjo, vecino de la calzada de Vives 172, fué detenido á petición de don Gumersindo Méndez, quien le acusa de que encontrándose ambos en la calzada de Belascoain esquina á Santa Marta, lo amenazó con un cuchillo, diciéndole que "le iba á picar el pellejo", si no le abona un centén y un luis que hace tiempo le debe.

El detenido negó la acusación.

### OFICINA DE PATENTES Y MARCAS

CUBA Y EXTRANJERO.

RICARDO MORE

Ingeniero Industrial.

REPRESENTACIONES INDUSTRIALES

SAN IGNACIO 30.

Teléfono 3310, Apartado 796,

1735 113-1

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

### ESTADOS UNIDOS

#### Servicio de la Prensa Asociada

#### DECLARACIONES DE PICHON

Paris, Noviembre 13.—El ministro de Relaciones Exteriores M. Pichon, contestando ayer á una interpellación que se le hizo en la Cámara de Diputados, defendió calurosamente la política que ha seguido el gobierno en Marruecos.

Declaró el citado ministro que esa política había obtenido un gran éxito y que el gobierno no pensaba cambiarla.

Dijo también que Francia y España reconocían como Sultán á Abdul-Aziz, pero que las tropas francesas no combatirán á Mulai-Hafiz á menos que fuesen atacadas por las huestes de este caudillo.

Por último manifestó M. Pichon que los agentes de España y Francia en Marruecos habían recibido instrucciones de no mezclarse en los asuntos de la política interior de aquel imperio.

#### LA LEGION DE HONOR

El presidente de la república de Panamá, señor Amador, hizo ayer su visita de despedida al presidente Fallieres que lo hizo comandante de la Legión de Honor.

#### BANQUETE REGIO

Windsor, Noviembre 13.—Anoche se celebró en honor del Emperador de Alemania un regio banquete, al que asistieron todos los miembros de la Familia Real y de la aristocracia británica.

El rey Eduardo brindó por el Emperador y éste á su vez respondió brindando por la salud del soberano inglés y por la prosperidad de la Gran Bretaña.

#### EL CONGRESO DE LA PAZ

Washington, Noviembre 13.—Ayer se iniciaron las sesiones preliminares de la Conferencia de la Paz entre los delegados de las repúblicas centro-americanas.

En estas sesiones se acordarán las reglas que han de seguir en los debates de dicha Conferencia, que se inaugurará el próximo jueves.

Entre los delegados que asistieron reinó la mayor armonía.

#### NACIMIENTO DE OTRO PRINCIPE ITALIANO

Roma, Noviembre 13.—La reina Elena de Italia ha dado hoy á luz una niña, que es su cuarto hijo.

#### DE UNA LOTERIA CLANDESTINA

Chicago, Noviembre 13.—Los periódicos locales anuncian esta mañana que se han verificado, anoche, numerosos arrestos aquí y en varias otras ciudades de la Unión, por haber descubierto la policía secreta la existencia de una gran lotería clandestina que ha estado funcionando durante algún tiempo sin obstáculo alguno, bajo el nombre de "Antigua Sociedad de Préstamos y Garantías."

Esta sociedad sostenía en esta ciudad tres lujosas oficinas y un gran taller de imprenta; invadidas las oficinas y la imprenta, la policía ocupó en ellas un gran número de billetes de lotería, clichés y otros objetos para la impresión de los mismos.

#### DECLARACIONES DE GUILLERMO

Londres, Noviembre 13.—Los emperadores de Alemania han asistido á una gran recepción y almuerzo en el Guild Hall, (casa consistorial) que dieron en su honor el Lord Maire y los Concejales; concurrieron á dicha fiesta ochocientas personas incluyendo todos los miembros de la Real Familia de Inglaterra, muchos de la Cámara de los Pares, de la de los Comunes, del ejército y de la Armada.

Al contestar al discurso de bienvenida que le dirigió el Lord Maire, dijo el emperador Guillermo que haría cuanto le fuese posible para fortalecer las actuales buenas relaciones que reinan entre Inglaterra y Alemania que constituyen la base principal de la paz mundial y que si coinciden con sus deseos personales los del pueblo alemán, será muy brillante la perspectiva para el porvenir.

#### VENTA DE VALORES

Nueva York, Noviembre 13.—Ayer, martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 479,900 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

#### Santa Iglesia Catedral

El sábado 16 del corriente se celebrará la fiesta de San Cristóbal mártir, Patrono de la Habana y su Obispado.

A las cinco y media de la mañana será abierto el templo, hora en que empezarán las misas rezadas.

A las ocho comenzará la fiesta en la cual pontificará nuestro Ilmo. y Rmo. Prelado habrán escogidas voces, las cuales serán dirigidas por el reputado maestro Felipe Palau y ocupará la Sagrada Catedral el Rdo. P. Colonge, Rector de las Escuelas Pías de Guanabacoa.

También asistirán los alumnos del Seminario Conciliar.

A. M. D. G.

#### Parroquia de Jesús del Monte

#### SANTA MISION CONFIRMACIONES

El Jueves catorce á las cinco y media de la tarde, principiará la misión que dirigirá el Revd. Padre Rendo de la Compañía de Jesús.

El día diez y nueve á las cuatro de la tarde vendrá el Sr. Obispo á la visita Parroquial, ó Santa Visita Pastoral, y el día veinte á las nueve de la mañana y á las tres y media de la tarde serán las confirmaciones.

El Párroco que suscribe espera de sus feligreses, que este Principio de la Misión, nuestro digno Obispo, sea recibido con todo el respeto y el agrado que se merece.

El Párroco.

21-12-2m-12

# LA TEMPORADA GUERRERO-MENDOZA

## EL ESTIGMA

Otra vez anoche triunfó el genio efecista de don José Echegaray. Y el talento feudo y complejo del sostenedor de la dramaturgia española durante medio siglo, hizo de nuevo conmovir al público ingenuo, ese público sano que no analiza y sale de su casa con el propósito—digno de una sabia filosofía—de divertirse.

Traer de nuevo a discusión el tema de justipreciar la producción de Echegaray, sería inoportuno y tardío. El Estigma como todos los dramas de su autor, es una obra hija de un cerebro que siendo perfectamente conformado para la especulación matemática, al concebir obras teatrales desprecia el precepto griego definidor de la comedia, y en vez de acudir a los elementos reales que ofrece la vida, se remonta en un olímpo de imaginaciones donde la diosa Casualidad y la diosa Retórica son reinas. Pero El Estigma, es de una época más lejana; la fantasía del autor era entonces más fragante y sus secretos de infamias, conflictos, asolamientos y fieros males, tenían más originalidad, tal vez por no haberlos agotado todos como ahora.

Anoche escuchando El Estigma, tras la lectura de "El Hombre Negro" y de "La Peste de Otranto" ratifiqué la observación de que Echegaray engarza violentamente en sus dramas, pensamientos y frases que tendrían un valor aislado, independiente, que redundan en defecto por la poca analogía existente entre ellos y los personajes que han de decirlos. Don Juan Valera, aquel crítico sutil, cuyo defecto fínico consistía en un exceso de literarismo, escribía acerca de Echegaray estas ó parecidas palabras:

Echegaray se le ocurren dos versos que juzga sonoros, contundentes, estos por ejemplo:

"La que necesitas tu y la que yo necesito."

Y sin titubear, como la cosa más sencilla, les busca otros dos versos anteriores para completar la redondilla, que resulta de esta manera:

"La espada contra el granito, orquesta de Belebú; la que necesitas tú y la que yo necesito."

Y así, por este procedimiento, él en vez de hacer las frases para las escenas, escribe las escenas y hasta las obras, para las frases.

Pero la habilidad de Echegaray es insuperable. Es el Scribe del drama, y no el Sardou porque el comediógrafo francés le vence no solo en inventiva sino en factura literaria y hasta en la calidad de los efectos escénicos.

Y pensando en él, mientras veía, bellas damas emocionadas y el monstruo híbrido, muchedumbre emudecida por la emoción, ha venido á mi recuerdo su cara bonachona siempre iluminada por la sonrisa. Y al recordar que la noche que se estrenó en Madrid "La escalinata de un trono", su faz permanecía sonriente mientras en escena un hijo espiritual suyo, clamaba, ensangrentado huyendo de la enfurecida multitud, se me ocurre indicar á los psicólogos, qué artículo tan irónicamente bello podría escribirse acerca del gesto de ese gran asesino, vindicador y creador de trajectas complicaciones, que sonríe siempre...

ALFONSO HERNANDEZ CATA.

## Berenice de Pasquali

De la revista "El Teatro", que se publica en Milán, traducimos las siguientes líneas, sobre la gran soprano ligera que vendrá con la Compañía de Opera al Nacional, dentro de poco:

"Hoy "El Teatro" se adorna con la efígie de Berenice James de Pasquali, la eximia artista, honor y gloria de nuestro teatro lírico, una de las pocas cantantes muy amadas y festejadas y más justamente elogiadas del público en casi todo el orbe.

Nacida en la grande y libre América, en New York, estudió en "The American National Conservatory", y siendo muy joven ganó el título de profesora de piano y canto, revelándose en ella un verdadero prodigio. Con sincero culto, juvenil ardor é indomable pasión, se consagraba toda entera al arte, que le procuraba supremas satisfacciones. El nombre de Berenice Pasquali debiera estar escrito en letras de oro, porque es una artista ideal, una elegida en todas sus grandes creaciones. Su arte es propio y espontáneo, porque surge de su alma, por su riquísima voz, una voz singular y rara, por su espléndida emisión, por la suavidad de sus tonos y la igualdad y extensión de sus notas. Ella sabe elevarse y volar por el campo infinito de la armonía; y con la misma facilidad pasa de una ópera de Verdi á otra de Rossini ó de Bellini, Mozart, Meyerbeer, Donizetti, Bizet, Thomas, Mascagni, Massenet, Puccini, y en todas marcha de triunfo en triunfo.

¡Cuánto camino ha hecho en dos años de carrera artística por Italia! Aun la recordamos, cuando en 1905 debutó en nuestra ciudad de Milán con el Fausto, promoviendo una ovación indescriptible por su canto italiano que recordaba la Albani, la Patti y la Borghi-Mamo. Esto fué de verdad para una americana de pura

sangre el juicio más lisonjero que podía estamparse.

El arte de esta distinguidísima soprano no se describe, se siente y basta. En la jerga teatral, los críticos llaman virtuosismo al método singular y preclaro con que los héroes de la escena se muestran superiores, porque ninguna virtud puede superar á aquella que provoca en las multitudes del delirio de una emoción inefable. La De Pasquali siempre domina en la escena con su gesto sobrio, su figura hermosa y saliente, su riquísima garganta, delicioso nido de ruseñores, lanzando notas de perlas que suenan como caricias de armonía en el oído extasiado del que la escucha. Ella posee una dote valiosísima, un timbre de voz exquisito y dulce, al extremo de causar la sensación de una suave morbidez, de una afinación vaporosa, que parece de un ángel más que de una garganta humana.

Por naturaleza y largo estudio de vocalización, ha logrado esa perfección de tonalidad en los agudos purísimos con que recorre la gama de los sonidos, con esa expresión de la frase creada por la grandeza del sentimiento.

En la América del Norte, Francia, Alemania, Inglaterra y Grecia, el público la ha aplaudido, aclamándola con ovaciones delirantes; y resuenan todavía los aplausos que ha recibido en Livorno, Savona, Niza, Vicenza, Pisa, Florencia, Módena, Bari, Corfú, Alejandría, Marsella, y en muchas otras ciudades ha promovido gran entusiasmo. Siempre añadió el triunfo al triunfo, y su carrera es iluminada por el sol fúlgido de la gloria. No se detiene: Venecia y Palermo la esperaban; mas, un compromiso anterior la lleva este invierno á la Habana y á Méjico. Después, Italia volverá á reclamarla.

Si el espacio de que disponemos lo permitiera, podríamos escribir de esta gran elegida muchísimas cosas; y nos ceñiremos solo á reproducir el juicio del eminente crítico londinense Mr. Giorgios Cecil, emitido respecto á Berenice de Pasquali.

"Se ha discutido recientemente (escribió el gran crítico del The Boudoir) si hay en el mundo artístico una gran soprano como la que tuvimos en otra época, y si existe hoy quien en adelante se immortalizará en el canto como sucede con la Patti. La respuesta á priori quizá no habría quien la diese; pero después de haber oído á Berenice de Pasquali, puedo afirmar con toda seguridad que ella se encamina por la senda de gloria que immortalizó á la Patti, pues que posee tan excelsa cualidad."

Un detalle curioso: Berenice de Pasquali canta en seis idiomas: italiano, francés, flamenco, inglés, español y portugués."

## LAS PRUEBAS DE EQUITACION

Las pruebas de resistencia en equitación á que hace poco ordenó el Presidente Roosevelt fuesen sometidos los jefes y oficiales del ejército americano han dado comienzo. Según el cable muchos son los que han resultado desaprobados, dándose la casualidad de que los pocos que salieron bien eran consumidores del chocolate de La Estrella á cuya marca tipo francés deben su triunfo.

## En el Colegio de Belén

Esta mañana se ha efectuado con la mayor animación y solemnidad de costumbre la fiesta científica de los alumnos del Colegio de los Padres Jesuitas de Belén.

A las nueve de la mañana estaba reunida en el salón de fiestas una muy numerosa y distinguida concurrencia.

Se hicieron muy notables trabajos sobre Química general y Química descriptiva, y se pronunciaron excelentes oraciones y poesías á la ciencia y á la virtud.

Fué el acto realmente un brillante ensayo teórico y práctico de Química y solemne proclamación de dignidades por los alumnos Guillermo de Zaldo, Alberto Inclán, Arturo Fernández, Francisco Sigarros, Luis de Santa Cruz, Manuel Baranda, Manuel García, José Carro, Rafael García, Esteban B. Juncadella, Justo D. Echevarría y otros que merecieron bravos y honores.

Felicitamos al Colegio de Belén dirigido por el R. P. Vicente Leza por tan hermoso triunfo.

## Instituto Musical de la Habana

El sábado próximo se verificarán en este Instituto los anunciados ejercicios escolares, en los que tomarán parte los más aventajados alumnos de piano y violín, cuyos positivos adelantos quedarán plenamente demostrados para satisfacción y orgullo de los directores y el profesorado de aquel notable plantel de enseñanza artística.

Los señores Orbón y Torroella han recibido en estos días numerosas solicitudes de Academias del interior de la Isla pidiendo su incorporación al Instituto Musical que con tanto prestigio como fortuna vienen dirigiendo. Entre esas Academias figuran la de Trinidad y la que, con el nombre de "Ignacio Cervantes", tiene establecida en Sancti Spiritus el reputado profesor don Cándido Herrero, y cuyas alumnas han sido las que, espontánea y unánimemente, han solicitado la incorporación.

Con este motivo, los señores Benjamín Orbón y Juan Torroella irán á mediados del mes próximo á Trin-

dad y Sancti Spiritus, donde inaugurarán con una gran fiesta de carácter artístico las nuevas Academias que se han incorporado á su floreciente Instituto.

Sinceramente felicitamos por estos triunfos á los laureados artistas, que de manera tan firme y por camino tan seguro llevan sus loables y fecundas iniciativas.

## INDEMNIZACIONES POR CONCEPTOS DIVERSOS

En 18 de Octubre último ha aprobado el Departamento de Justicia, con arreglo al Decreto 158 de 1906, las indemnizaciones que á continuación se expresan:

- 3376 Benigno Acevedo Blanco, \$47; 3377 José González Fleites, \$52; 3378 Ruperto Andrés Sierra, \$48; 3379 Ruperto Andrés Sierra, \$45; 3380 Ruperto Andrés Sierra, \$45; 3381 Clemente Andrés Fleites, \$45; 3382 Domingo Herrera Rodríguez, \$54; 3383 José del Valle Díaz, \$47; 3384 Juan Díaz Martínez, \$48.

- 3385 Emeterio Aguilar López, \$50; 3386 Agripino Portela León, \$52; 3387 Juan Herrera Rodríguez, \$84; 3388 Pablo del Sol Lara, \$67; 3389 Justo Mirabal González, \$42; 3390 José Silveira Pacheco, \$42; 3391 José Francisco Torres Machado, \$47; 3392 Juan Bautista Lombillo, \$42; 3393 Velleriano Martínez Costales, \$40; 3394 Timoteo Lago Lacalle, \$45.

- 3395 José Breuil González, \$45; 3396 Leopoldo Cuesta Cuesta, \$36; 3397 Juan García Sánchez, \$45; 3398 Florentino Acosta Capote, \$45; 3399 Francisco Alonso Moreno, \$45; 3400 Máximo Bernal García, \$40; 3401 Felipa Abreu Velázquez, \$243; 3402 José Artiles Caballero, \$98; 3403 José Espengue Díaz, \$45; 3404 Juan Zamora Zamora, \$47.

- 3405 Alfonso Barrios Pérez, \$33; 3406 Marcelo Aguirre, \$45; 3407 José Angel Soría Chavero, \$60; 3408 Clodomiro Noy, \$47; 3409 Marcos Pérez Martínez, \$49.

- 3410 Alfredo del Carmen Sarduy, \$251; 3411 Manuel Bravo Oliva, \$48; 3412 Elio Díaz Bello, \$52; 3413 Cándido Pérez Aguilá, \$92; 3414 José Sánchez Vega, \$42.

- 3415 Nazareno Chaviano Tejada, \$45; 3416 Félix Montes de Oca Torres, \$45; 3417 Gabriel Cedeño Melián, \$140; 3418 Miguel Morfí y Vallati, \$45; 3419 Juan Bautista Sosa González, \$55.

- 3420 Pedro P. Gutiérrez Hernández, \$70; 3421 José Baucios Trujillos, \$435; 3422 Nicasio Sosa González, \$45; 3423 Ramón Avalo, \$45; 3424 Juan Montero Piedraza, \$40.

- 3425 Ramón Gómez Muñoz, \$54; 3426 Longino Castillo, \$43; 3427 Juan Talavera López, \$26; 3428 Antonio González Antiles, \$45; 3429 Francisco Pérez Campa, \$50.

- 3430 Fernando Meranda, \$45; 3431 Basilio Alor Echeverría, \$45; 3432 Juan Barquín Pérez, \$45; 3433 Juan Barquín Pérez, \$34; 3434 Juan Barquín Pérez, \$47.

- 3435 Juan Barquín Pérez, \$45; 3436 Blas Camacho Pérez, \$47; 3438 Cristóbal Caballero García, \$45; 3439 Andrés Bordon, \$45.

- 3440 Ambrosio López Marín, \$56; 3441 Pelegrín Riquelme Rosal, \$77; 3442 José Gil Rodríguez, \$45; 3444 Tomás Vega Suárez, \$103.

- 3445 Antonio Martín Sánchez, \$103; 3446 Celestino Gómez Gómez, \$120; 3447 Celestino Gómez Gómez, \$109; 3448 Victoriano Cúe Robles, \$67; 3449 Severino Castro Fernández, \$47.

- 3450 Pedro Corral Otero, \$50; 3451 Antonio Vicente Amat, \$52; 3452 José I. Mesa Vique, \$126; 3453 Pedro Alfonso Somoza, \$43; 3454 Domingo López Benítez, \$55.

- 3455 Antonio González Ortega, \$47; 3456 Celestino Delgado Morejón, \$59; 3457 José Hernández Martínez, \$57; 3458 Quintana Flores Miranda, \$28; 3459 Fausto Olivera Bernal, \$49.

- 3460 Fausto Olivera Bernal, \$22; 3461 Luis Olivera Marín, \$128; 3462 Victoriano Bernal Bernal, \$47; 3463 Ricardo Aranjó García, \$45; 3464 Felipe Hernández Martínez, \$187.

- 3465 Miguel Gil Rodríguez, \$40; 3466 Ramón Rodríguez Alonso, \$48; 3467 Eulogio Martínez y Martínez, \$47; 3468 Benito Aranjó Cabarro, \$45; 3469 Indalecio Almirado Enrique, \$86.

- 3470 Pío Suárez Guzmán, \$94; 3471 Santa García Valdés, \$46; 3472 Hipólito Díaz Nardo, \$0; 3473 Evaristo Borda Navarro, \$51; 3474 José de la Cruz Díaz y Bermúdez, \$46.

- 3475 Laureano Argudín, \$48; 3476 Ramón Meneses Meneses, \$203; 3477 Francisco Ramírez Torres, \$27; 3478 Santiago Cruz González, \$275; 3479 Domingo Medina Martínez, \$45.

- 3480 Pastor Martínez, \$45; 3481 Gabriel Lazdo de la Vega Alvarez, \$95; 3482 Eusebio Gutiérrez García, \$45; 3483 José I. Fuentes, \$40; 3484 Paolino Rodríguez Díaz, \$46.

- 3485 Gervasio Padrón Vique, \$45; 3486 Magdalena Alonso Fernández, \$108; 3487 Lucía Rojas, \$46; 3488 Ocasio Pellicier Mariano, \$80; 3489 Casimiro Speck, \$75.

- 3490 Bernabé Sayís Savón, \$61; 3491 Evaristo Mederos, \$53; 3492 Simón Rubio, \$61; 3493 Juan Dolz, \$73; 3494 Cristóbal Alfonso Roque, \$47.

- 3495 Julián González Lezano, \$416; 3496 Gabino Herrera Monroy, \$90; 3497 Encarnación González Martínez, \$45; 3498 Herménida Díaz Iglesias, \$49; 3499 Gaspar Aguilá Bonín, \$64.

- 3500 Andrés Mejías, \$43.

NOTA.—Los individuos mencionados en la precedente relación se dirigirán directamente al Departamento de Justicia, para todo lo referente al pago de las anteriores indemnizaciones.

## FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Fué de veinticinco tantos. Y fué bueno, alegre, movido y entusiasta, aunque en el tomaron parte dos delanteros locos de remate. Véase con quién y de qué color venían los exaltados: Urrutia, salió de blanco, amarrado á Ernuca y Escoriaza de azul y del brazo de Odriozola. Y blancos y azules entraron con agallas para salir iguales y para igualar en el tanto trece, número y tanto de fatal fatalidad para la gente de azul. Fatal porque desde el tanto trece el dominio cayó en poder de los blancos y los blancos dominantes, guapos de veras, se quedaron con los azules y les arrancaron el partido dejándoles en 19, mirando al cielo, contando las estrellas.

El peloteo tuvo cosas buenas, cosas regulares y cosas malas. Las buenas fueron obra del loco pelirojo y de su compañero el grave Ernuca; ambos á los jugaron bien, templadamente, con orden y con el aplauso de la gente que sabe y entiende de pelotazos. Las cosas malas y las regulares obra fueron de Odriozola y de Escoriaza. Este sobre todo; este, que estaba sacando bien, se empeñó en sacar mal y sacando á la propia ceta del joven pelirojo, nos estropeó algunos tantos. Así y todo el partido fué bueno y en él nos demostró Angelito Urrutia que perdió el miedo y que llegará á jugar como un Angelo. Falta le hace.

El caballero Leceta, banderillero ligero ytal, salió ayer del profundo letargo que le tenía en postración. Leceta se llevó la primera quiniela de anoche. Lo cual prueba que en esto de la pelota no hay que fiarse de los durmientes.

Los gallos del segundo á treinta comparecieron bien casados, bien pelados y mejor pesados. Eran gente de peso: Claudio y Echevarría fueron los blancos que allí se entendieron con los azules Petit y Lizarraga. De este partido salieron satisfechos hasta los que perdieron, incluso la catedral que durante su tanto perdió las alforjas y el almuerzo.

Los azules salieron con más fortuna, salieron peloteando con alma, salieron licenciando á Claudio y cargando sobre el pimiento morrón, sobre Echevarría, á modo de machacarlo y de comérselo á la vinagreta después de granarle la pelea. Y Echevarría fué triturado, fué movido y fué descompuesto en toda la primera decena, en la cual el tanto fué azul. Pero aquí de Claudio que pudo meter la ceta y que metiéndola con zarpas de león, levantó el espíritu del hombre pimiento, que resarcido de los estacazos de entrada, inició un peloteo tumultuario, arrollador para ponerse iguales en doce.

Después de esta obra los cuatro tomaron asiento, echaron un sorbo, oyeron música y tomaron á pelotear. En la segunda decena se derrochó el alma y se aumentaron las fuerzas aumentando el peloteo en rudeza y en tenacidad, en emociones y en aplausos. La disputaron á brazo partido igualando en casi todos sus tantos, pasando el dominio de las cestas azules á las cestas blancas.

Y las cestas blancas fueron inexorables con el zaguero Lizarraga, castigándolo, martirizándolo, haciéndole comer el polvo, dejándole tendido en la cancha, casi muerto.

Mientras que Lizarraga se comía la tierra Petit se mordía el dedo gordo, llorando y pidiendo venganza á gritos. Lizarraga se rindió recordándonos las famosas rendiciones de aquel héroe el Chiquito de Vergara. Los azules quedaron en 25.

Fué una pelea colosal.

Erdoza menor, continúa de portero mayor; fué el nene de la última quiniela. Muchas gracias joven nene.

F. RIVERO.

## Base-Ball

Mañana jueves celebrarán su tercer desafío los "All Leaguers", tocándole con los rojos.

Los defensores de la enseña roja se proponen hacerlo mejor que en el juego del domingo y no ser menos que los azules y derrotar á los americanos.

Match benéfico El sábado próximo se efectuará en los terrenos de Carlos III un interesante desafío, á favor de los fondos de la Sociedad "La Divina Caridad".

Dos novenas, "Roja" y "Azul", formadas por jugadores de primer orden, son las encargadas de llevar á cabo este acto benéfico, las cuales tendrán sus madrinas que premiarán con bonitos distintivos á los players que más se distinguen.

Después del desafío se dirigirán las madrinas y jugadores á los salones de dicha Sociedad, donde serán obsequiados todos con una comida.

Dado el objeto de ese match, no es de dudar que los terrenos se han de ver invadidos, no solo de simpatizadores de "La Divina Caridad", sino de los amantes del base ball, de esos que siempre están dispuestos á contribuir con su óbolo á cualquier acto humanitario.

MENDOZA.

## Sección Mercantil

### Mercado monetario CASAS DE CAMBIO

Habana, Noviembre 13 de 1907. A las 11 de la mañana. Plata española..... 93% á 93% V. Calderilla. (en oro) 101 á 103 Billetes Banco Español..... 3% á 4 V. Oro americano contra oro español..... 110 á 110% P. Oro americano contra plata española..... 16% á 17 P. Centenes..... á 5.62 en plata. Id. en cantidades... á 5.63 en plata. Luises..... á 4.48 en plata. Id. en cantidades... á 4.49 en plata. El peso americano En plata española. 1.16% á 1.17 V.

### Sociedades y Empresas

Se ha constituido en Cárdenas, con fecha 5 del corriente una sociedad que girará en aquella plaza bajo la razón de J. García y Compañía, y se dedicará al ramo de tejidos en el establecimiento titulado "La Filosofía", siendo sus únicos socios gerentes, el señor don Joaquín García Fernández y la señora doña Carleta Durand Vieta, viuda de Díaz Noriega.

### Movimiento marítimo

EL HAVANA En la mañana de hoy entró en puerto procedente de New York, el vapor americano "Havana", conduciendo carga general y 182 pasajeros.

EL PERSIA Ayer salió para Mobila el bergantín inglés "Persia," en lastre.

### Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY 60 cajas Queso pts. G. Pablo \$23.50 caja. 30 id. Aceite Ep. 9 lb. El Pinche, \$17.00 id. 80 id. Rioja M. y E. Marqués de Terán, \$6.50 id. 15 id. Soto Ligero Amontillado fino, \$13.00 id. 25 pipas vin Torregrosa, \$64.00 id. 402 id. id. id., \$65.00 id. 30 id. Adroit Imbert, \$10.60 id.

### Vapores de travesía

SE ESPERAN Noviembre: 14—La Navarre, Veracruz. 15—Arabistan, B. Aires y escalas. 16—Bavaria, Hamburgo. 17—Miguel Gallart, Barcelona. 18—Manuel Calvo, Cádiz y escalas. 19—F. Bismarck, Veracruz. 20—M. C. Holm, Hamburgo. 21—Morro Castle, New York. 22—Monterey, Veracruz y Progreso. 23—Excelsior, N. Orleans. 24—Alfonso XII, Veracruz. 25—Schwarzburg, Hamburgo y escalas. 26—Saratoga, N. York. 27—Progreso, Galveston. 28—Riojana, Liverpool y escalas. 29—Saturina, Liverpool. 30—Gotthard, Galvestin. Diciembre: 1—México, N. York. 2—Mérida, Veracruz. 3—Valbana, Barcelona. 4—Ida, Liverpool. 5—Segura, Tampico y Veracruz. 6—Greystoke Castle, Amberes.

SALEEN Noviembre: 15—La Navarre, St. Nazaire. 16—Bavaria, Tampico. 17—Havana, N. York. 18—Manuel Calvo, Veracruz. 19—Arabistan, Buenos Aires y escalas. 20—F. Bismarck, Santander. 21—Morro Castle, Progreso y Veracruz. 22—Monterey, New York. 23—Excelsior, N. Orleans. 24—Alfonso XII, Coruña y escalas. 25—Progreso, Galveston. 26—Saratoga, N. York. 27—México, Veracruz. 28—Mérida, N. York. 29—Segura, Canarias y escalas. Diciembre: 3—Alemania, Coruña y escalas. 4—Coronda, Buenos Aires.

### Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS Día 13: De New York en 3 y medio días vapor americano Havan, capitán Stevens toneladas 6091 con carga y 183 pasajeros á Zaldo y comp. SALIDAS Día 12: Para Mobila bergantín Inglés Persia. BUQUES CON REGISTRO ABIERTO Para New York vapor americano M. Castle por Zaldo y comp. Para New Orleans vapor americano Excelsior por A. E. Woodell. Para Saint Nazaire y escalas vapor francés La Navarre por E. Gave. BUQUES DESPACHADOS Día 12: Para Mobila bergantín Inglés Persia por P. F. Mc Lauriq. En lastre. MOVIMIENTO DE PASAJEROS LLEGARON De New York en el vapor americano Havana. Sres. Wm. L. Young — Antonio Duque — Rob. Yrackleton — Constance Yrackleton — Ellice Argueles — Octavio Aruhoff y familia — Vicenta Alvarez — M. E. Cosey — Anna L. Armely — Ramón D. Foster — J. D. Mc Sigh — Cat Rice — K. Besold — Ernest Allen — Geirge B. Sarbuch — José Barro — Ceterino Hierro — Emille Weiss — Louis Aguet — Francis Pons — Martín Salas y familia — S. Fuhmann y familia — Arthur Galeska y familia — Flo-

rence Slocum y familia — Barbara Rosa — Isaac K. Champion — Celia de Sarrá — María Velasco — Engracia Pla — Roberto Martínez — F. Cordero — Cecilia Buel — C. Paskel — W. Miles — Thomas Bradbury y familia — Chas Morak — José Y. Almagro — José Suker — Adriana Zayas — José Veiga — Francisco Díaz — Ernest Bourne — Michael Dady — Lutgardo López y familia — George W. S. y familia — Ida Thrall y familia — J. Alexander — Anna Zacham — Marie Edwards — E. D. Fhock — F. Fish — W. Bower — Adolfo Spinola — E. Monaghan — William Presnall y familia — Josephine Guffith y familia — Camilo Paterat — L. Mc Munchy — Rogelio de Armas y familia — Concepción Piedra — H. Fristol y familia — Mark Schesingie familia — Ambrosio de Cárdenas — José Manceras — Carolina de Valua — Charles F. Rand — Richards H. Johnson y familia — Santiago Martínez — Mercedes Suárez — Ofelia Céspedes — Angela Landundo — Ceterino Rodríguez — Elizabeth Ingalls y familia — Luis Saazar — C. Caneco — Mercedes Prados — Andrés Carrillo — F. Lochman — H. Chambug — Francisco González y familia — Carmen Sánchez y familia — Antonio S. Bustamante y familia — Justo Callaño — Manuel Seña — Emma Seña — F. Lednes — Nicolás Prieto — Mario Michelena — Antonio Sanosers — Ramón Pelayo — María Cortabard — Carola Hernández — Modesta Martín — Oscar Steet — Francisco Masón — Violeta Cepero — María Rivas — Gustavo Behrens — Mria D'Anon — Pascual Vittori — A. Montoto — Félix del Cueto — Charles Nelson — R. Cotton y familia — Oscar Garrido — José Carrodegua — María Martínez — José Martínez — August N. poles — Demestio Enanon — E. Díaz — P. Fernández — Thomas López — Juan Garrido — Dionisio Cortasa — W. Goote — Luis Avalo — Ramón Moral — Manuel Pérez — Juan Pérez — J. García.

### REGISTRO CIVIL

Noviembre 9 NACIMIENTOS Distrito Norte. — 1 varón blanco natural.

Distrito Sur. — 1 varón blanco legítimo; 1 varón blanco natural. Distrito Este. — 2 hembras blancas legítimas; 1 varón mestizo legítimo. Distrito Oeste. — 1 hembra blanca natural.

DEFUNCIONES Distrito Norte. — Ramona Bouza, 56 años, Alquízar, Lagunas 62, Lesión orgánica; Mateo Ruiz, G. Melena, 29 años, H. Millitar, Septicemia. Distrito Sur. — Andrés Fresa, 3 meses, Habana, Sitios 55, Bronco neumonía; Felicia Mortoto, 43 años, id. Dragones 48, Arterio esclerosis; Quirina Romero, 73 años, Guanabacoa, A. Recio 49, Arterio esclerosis; Carlos de la Rosa, 38 días, Angeles 72 Meningitis; Santos Menéndez, 45 años, Oviedo, Gervasio 47, Cirrosis atrofica. Distrito Este. — Juana Saavedra, 57 años, Cuba, Jesté María 112, Embolia cerebral. Distrito Oeste. — Catalina Sarduy, 33 años, Matanzas, Jesús del Monte 21, Tuberculosis; Dolores García, 72 años, Artemisa, Vtbra 428, Arterio esclerosis; Santos Fernández, 81 años, España, La Covadonga, Tuberculosis; Manuel Pérez, 1 año, San Miguel 262, Enteritis; Fernando Martínez, 4 meses, Jesús del Monte 186, Dispepsia; Francisco Landotes, 72 años, Habana, Francisco, Jesús del Monte, Arterio esclerosis.

RESUMEN Nacimientos. . . . . 7 Defunciones. . . . . 14

Noviembre 10 NACIMIENTOS Distrito Norte — 3 varones blancos legítimos; 1 hembra blanca legítima; 1 varón blanco natural. Distrito Sur — 2 varones blanco legítimos. MATRIMONIO Distrito Sur — Domingo Aragón con María Navarro. DEFUNCIONES Distrito Norte — Mercedes Fernández 24 años Habana, Manrique 68, Septicemia. Distrito Sur. — Pablo Martínez, 43 años, Arroyo Naranjo, Canales 147, Tuberculosis pulmonar; Julio Núñez, 17 meses Habana, San Nicolás 139, Meningitis; Felipe Chávez, 15 meses id. Sitios 150, Bronco neumonía. Distrito Este — Juan Rey, 57 años, España, Teniente Rey 5, Uremia. Distrito Oeste — Aurelia Jubero, 17 años, Habana, San Rafael 163, Albuminuria; Frncisco Suárez, 77 años, Canarias, Concordia 196, Gastro enteritis; Angelia Ntez, 3 meses, Habana, Finca Pocio Centro, Ateletasia; Leonila Vázquez, 39 años, id. arriano 5, Tuberculosis; Salomé Prieto, 31 años, id. Municipio 4, Pinta previa; María Miranda, 14 años id. Infanta 60 Fiebre tifoidea; Carolina Lista, 29 años, España, La Benéfica, Cáncer del útero; Andrés Alvarez, 22 años Julio Valdés, 2 meses, id. Sn igne 230, Debilidad congénita.

RESUMEN Nacimientos. . . . . 7 Matrimonio. . . . . 1 Defunciones. . . . . 14

Noviembre 11 NACIMIENTOS Distrito Norte — 1 hembra blanca natural; 1 hembra mestiza natural; 2 varones blancos legítimos. DEFUNCIONES Distrito Sur. — Federico Hernández, 28 años, Habana, Carmen 2, Esclerosis; Alonso Cuanda, 2 meses, id. Sn Miguel 87, Meningitis aguda. Distrito Oeste — Eloísa Huerta, 62 años, Habana, Marín 56, Tuberculosis pulmonar; Alberto Kessel, 60 años, P. del Río, Santa Catalina 6, Arterio esclerosis; José Velazco, 42 años Habana, Cádiz 20, Tuberculosis pulmonar.

RESUMEN Nacimientos. . . . . 4 Defunciones. . . . . 5

### ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

SECRETARIA Por acuerdo de la Junta Directiva y de orden del Sr. Presidente, se convoca á los Sres. Asociados á la Junta General Extraordinaria que habrá de tener lugar en el Salón de Fiestas de este Centro á las 7 y media de la noche del próximo domingo 17 del mes en curso, con el objeto de deliberar y tomar acuerdo respecto á el Contrato de arrendamiento de la Cantina del referido local.

# Habaneras

## NOTAS

De anoche. Estaba en el Nacional, *au grand complet*, el público de las funciones de abono.

Público el-gante siempre. Toda una sociedad selecta, distinguidísima, que es gala de aquella sala durante las representaciones de la actual temporada.

Me fijé en un palco de platea donde resaltaba con la joven dama Emelina López Muñoz de Literas la fina silueta de una encantadora.

¿Quién era? Era la Marquesa de San Miguel de Aguayo, la adorable Hortensia, más bella, más interesante que nunca ahora, á su vuelta de una temporada en ese aristocrático Zaráuz donde los aires de la costa cantábrica parecen haber comunicado nuevos atractivos á su hermosura de siempre.

¡Qué linda, qué elegante resplandecía anoche al reaparecer ante una sociedad que tanto la admira! Su *toilette*, espléndida.

En la *toilette* más suntuosa que se admiraban anoche era la de Blanca Bosch de Albertini.

Estaba elegantísima. Muy elegante, como siempre. Leta Valcárcel de Echarre, María Martín de Pá y Caridad Lumar de Zaldo, acompañada esta última de su graciosa hija María Isabel, la prometida del joven Marqués de Duquesne.

De las señoritas más elegantes, Mercedes Mendoza, María Luisa Menocal y las dos graciosas hermanitas Valdeés Pagés, Ana María y María Teresa.

En un palco, muy interesante, Luciana Rivero de Pérez.

Hortensia Canales de Amago, Elena Herrera de Cárdenas y Julia Torriente de Montalvo formaban, entre el grupo de señoras jóvenes y elegantes, una trinidad deliciosa.

Mercedes Montalvo de Martínez lucía anoche una de sus magníficas *toilettes* de París.

Gloria Canales, la lindísima Gloria, en un palco con la gentil y graciosa Lolita Vega.

Y en una luneta, tan interesante como siempre, María Pardo de Manresa.

El *parlérré*, precioso. Aparecía anoche favorecido por la presencia de un grupo de señoras tan encantadoras como las de Altuzarra, Matilde de Pontela, María Teresa Cubas, Matilde Ortega, Eva Rodríguez Alan, Angélica Juarrero, Nena Alegret, Mercedes Cansellas, María Sienz y las dos Margaritas más encantadoras del *faubourg* del Cerro, Margarita Zayas y Margarita Martínez.

En el grillo de Truffin, desierto hasta que llegue su bellísima dueña de Nueva York, aparecía anoche, destacándose como una flor, la ideal, la inspiradora Cheché Pérez Chaumont.

A la elegancia de la sala correspondía bellamente la elegancia de la escena.

Diez de Mendoza lució en *El estigma* el *frac* azul que hoy llevan los elegantes de Europa y cuanto á su esposa, la insigne actriz, todas las *toilettes* que sacó anoche confirmaron en el juicio de los espectadores la alta gerarquía de su buen gusto y su alta elegancia.

Un detalle. En el segundo acto del drama de Echeagaray se presentó María Guerrero con un traje de *soirée* color malva que llamó la atención por su magnificencia.

Ni una sola joya llevaba. Nada. Ni siquiera pendientes.

Por su parte, el señor Medrano, en ese mismo acto, lució su gran levita cortada por Sholl con una rosa en la *boutonnere*.

Es lo *chic*. Vuelven, en efecto, las flores en el ojo.

El mismo soberano de Inglaterra, que las había proscrito, se ha presentado este año en la sala de *Covent Garden* con orquídeas en la solapa del *frac*.

Nuestros elegantes saben esto. Ya anoche veíanse con ramitos de violetas y botones de nifeto á les que aquí imponen las modas, los indiscentes, y entre éstos Edelberto Farrés, Ernesto Longa y Miguel Mendoza.

En un palco donde estaba François Ruiz todos tenían flores en el ojo.

La resurrección de una moda. Y moda muy simpática que parece completarse, en la *toilette* de todo caballero, el rango de su elegancia.

Más de anoche. Es el concierto que ofrecía en sus

salones el *Casino Alemán* con el doble sexteto de cuerdas que dirige el profesor Martín.

Bella fiesta. Y tan selecta, tan animada y tan elegante como son todas, al fin, las que se celebran en la brillante sociedad que preside el caballero Mr. Runcke.

El programa se cumplió á las mil maravillas. Uno de sus números más interesantes lo llenó el joven y notable violinista Joaquín Molina, profesor del Conservatorio de Peyrellade, ejecutando la Romanza en *fa* de Beethoven.

Muy aplaudido. También fué objeto de grandes aplausos el vals *Ofelidas*, que dirigido por su mismo autor, el laureado maestro Pastor, ejecutó la orquesta admirablemente.

Disfrutó toda aquella distinguida concurrencia de tan selecta audición repartiéndose entre las diversas mesitas colocadas á lo largo de la sala.

Una novedad que ha introducido el *Casino Alemán* en este género de fiestas. Es el último concierto.

Ya sólo se abrirán aquellos espléndidos salones para el tradicional baile de Navidad.

Baile que espera con ansias una pléyade encantadora de señoritas que allí hará su primera aparición en el gran mundo.

Los que vuelven. En el vapor *Havana*, que arribó á puerto esta mañana, retornó de Europa el ilustre estadista doctor Antonio Sánchez de Bustamante con su distinguida familia.

Viene en ese vapor un numeroso contingente de viajeros conocidos. El señor Martín Solar con su distinguida esposa y su delicada hija Sofía.

La señora Viuda de Sarrá. El doctor Averhof y su esposa, la joven señora Celi Sarrá.

El opulento hacendado, dueño del gran central *Rosario*, don Ramón Pelayo.

El elegante caballero Ignacio Almagro.

Y los señores Francisco Pons, Argüelles, Antonio Duque, Ambrosio de Cárdenas, Rogelio de Armas, Andrés Carrillo y Ceferino Hierro.

Bienvenidos todos.

A propósito de viajeros. En el mismo vapor *Havana* embarcarán el sábado para New York los Condes de Gibacoa.

También han tomado el pasaje los señores Vicente M. Jubbe y Ernesto Longa.

Volverá el señor Longa en el vapor del 30 acompañado de su distinguida familia.

En ese mismo vapor regresará la señora Plantó de Carrillo con sus graciosas hijas Mercedes e Irene.

Y el sábado próximo saldrán de New York, de vuelta á la Habana, los Mantuenses de Larrinaga.

Un gran éxito será la función de mañana en el Nacional.

Función cuyos productos se destinan á los fondos de las suscripciones públicas para erigir en la Habana y el Cayney, respectivamente, los monumentos de Cervantes y Vara de Rey.

El pedido de localidades es extraordinario, sin precedente.

Apenas si quedan palcos. Mr. Magoon ha ofrecido á nuestro director, cuando estuvo en Palacio á invitación, que no faltará.

El señor Valdés Pagés pagó por su palco cuatro centenes.

Solo algún que otro abonado ha devuelto la localidad.

Una minoría pequeñísima. El resto la ha recogido espontáneamente y pagando, no pocos, ántes sobre precios.

Debe hacerse mención especial de los señores Ramón Gutiérrez y Pedro Pablo Guilló, quienes, en obsequio del objeto benéfico de la función, han cedido para la venta sus palcos del Nacional.

Todo permite augurar para la fiesta de mañana un resultado magnífico. Digno de la obra que se realiza.

Advertíase anoche en la sala del Nacional la ausencia de una de las damas más asiduas á las veladas de la Guerrero.

Es la *Condesa Kostia*. La joven y bella dama permanecía retirada ayer en aras de un sentimiento cariñoso de recuerdo á la que fué la buena e inolvidable doña Fernanda Huidobro de Malpica, de cuya muerte, tan sentida, cumplíase el tercer aniversario.

Flores y lágrimas fueron deposita-

das, como santa ofrenda, sobre esa amada tumba.

Ultima noticia. Se ha resuelto aplazar para el lunes, en vez del sábado, el primer *match* de los campeones Kirchoffer y Galante.

Continuarán el miércoles y viernes.

Hoy. Noche de moda en el Nacional con la preciosa comedia *El genio alegre*. Trabaja Julia Bárceñas.

Y la retreta de la Banda de Artillería en la gloria del Malecón. Retreta de moda.

FRNRIQUE FONTANILLS.

## TEATRO ALBISU

Hoy 13 de Noviembre, función por tandas. *Ki-ki-riki.*

*¡Apaga y vámonos!*  
*La reina de la Dolores*

## Noches Teatrales

### Nacional

“El Estigma”, uno de los dramas sensacionales del coloso dramático José Echeagaray, llevó anoche á la escena un gran público. La obra es de un efecto sugestivo y emocionador; y los artistas que la desempeñaron la han mostrado sublime y grande como es y como fué escrita.

Fernando Díaz de Mendoza, en el personaje de Roberto, puede decirse que hace una creación especial personalísima, como ningún otro actor pudiera asemejarle. Logra en verdad, muchos aplausos, y en la escena final, sobre todo, vence con una facilidad pasmosa las tremendas dificultades del gran carácter que desempeña. Subraya con palabras de efecto, con esplendorosa fuerza y sin afectación; y en los transportes emocionales es un verdadero genio. Cuando dice: “¿Qué gran consuelo es saber despreciar!” el autor y el actor se compenetran de tal modo, que producen en el ánimo del oyente una revelación de algo que ya sentía ó llevaba en su interior sin darse cuenta. ¡Saber despreciar con nobleza á los que nos tienen en poco y se creen mejores, es una superioridad de alma, una abnegación moral que recompensa todas las amarguras posibles.

Repetimos que Fernando Díaz de Mendoza demostró ayer cuanto vale y como engrandeció el teatro con sus talentos. La señora Guerrero no hizo menos en el personaje de Eugenia. En la escena final y en otras, arrebató al público arrancando frenéticos aplausos y un delirio de llamadas á la escena.

La señora Roca y la señorita Cancio divinas en el episodio de aquellas damas curiosas por ver la cara de un muerto.

Los señores Medrano, Círcula y Juste, también muy dignos de elogio.

Hoy es noche de moda, representarán la comedia saladísima de los hermanos Quintero “El genio alegre”. Santiago hará el papel de Lucio, muy lucido, y la señorita Bárceñas una Coralito como unas mieles.

Mañana será la gran función para los fondos de los monumentos á Cervantes y Vara de Rey: dos grandes de España, que no morirán nunca.

Payret. Señor de... empresario de...

Pregúntame usted en su última qué novedades tenemos por aquí; pretende usted—me parece,—contratar varios artistas de los que por acá tiene Payret, y ahí le va mi juicio, recto, leal y justiciero acerca de unos cuantos de los tales.

Anoche, debutó la familia Castrillón; resultó lo que todos esperábamos: un gran éxito. Aquella agilidad, aquella destreza, aquella seguridad con que trabajan, prendas son, cualidades son que admiran á los Castrillón son nombrados los reyes de la alfombra, y crea usted que merecen ese nombre.

Cada acto, les merecía una ovación; el público los quiere mucho, porque ya han trabajado en esta varias veces, y siempre hacen algo nuevo, y siempre trabajan bien. Esta vez, es de esperar que valgan á Publillones—Publillones, por si usted lo ignora aún, es hoy el empresario de Payret, el empresario más popular de la isla—es de esperar que valgan—de repito—unos cuantos grandes llenos.

De los demás, recomiendo “El trómpo humano”; lo hacen dos muchachas, dos hermanas, que tienen en los dientes una fuerza colosal; riase usted de todos los que crean sus actos y su fuerza de esta clase; como las Frene—creo que se llaman las Frene—no hay nadie, es muy difícil que lo haya.

Publillones tiene muchos más artistas debajo de suigna dirección, pero la carta se hace larga, yo me canso, y por hoy á lo menos, pongo punto.

Una postdata: Ha llegado Mlle. Bergerat y el viernes debutó en su sensacional acto del *Doble salto mortal en automóvil*.

También llegó la troupe “Shaar Bros” renombrados ciclistas que hacen prodigios con sus “ruedas” y que se estrenarán mañana.

Los hermanos Frehals, los payusos graciosísimos, con quienes el público se va encariñando, presentarán mañana una entrada cómica titulada “La cena del amo,” pantomima que les ha valido muchos aplausos en Madrid.

### Albisu

La serie de curiosas transformaciones que lleva por título “Apuros de un reporter”, valió al transformista señor Torsky aplausos tan nutridos como los que arrancó en la noche de su presentación.

Hoy va en segunda tanda el último estreno, titulado “¡Apaga y vámonos!”, obra que gustó mucho por la gracia que en ella derrochan los autores.

“Ki ki ri ki” y “La reina de la Dolores” consumen el primero y último lugar.

La triple Luisa Rodríguez, contratada por la Empresa de Albisu, embarcó el día 11 en Barcelona con rumbo á esta Isla. Viene en el mismo vapor que nos trae á la compañía de ópera que actuará el próximo mes en el Nacional.

Marti. Bueno, mi querido Adot.

Ya recibo los programas, y ya sé como se llaman las novedades que ponen. Agradecido á la atención, ó lo que sea, con que usted atendió á mi ruego, vuelvo á hacerle otro: es este: ¿cómo diablos se las arregla usted para hacerse cada día con un mundo de películas y para llevarse al público al teatro?

Espero que descubra ese secreto, y mientras lo descubre, apuntaré las cintas nuevas que anuncia su programa para hoy:

“Bailes andaluces.”  
“Mi suegra es un angel.”  
“La caperucita roja.”

A las que hay que agregar estas que ya no son nuevas, pero que son hermosísimas:

“Los dos huérfanos.”  
“La novela de una cantante.”  
“Un drama en Niza.”

Otra pregunta—miquerido Adot—¿Cuándo llega la Chelito?

Actualidades. Un nuevo órgano, hermoso y más grande que el anterior, que viaja para Cienfuegos, con voces excelentes y un repertorio de piezas notabilísimas, en que se incluyen varios danzones, instrumento que se estrenó anoche y la contrata del famoso maestro de bailes internacionales y transformación Sr. Miguel Morales, que en el vapor español “Cataluña” salió de Barcelona para Cuba, son las últimas y valiosas adquisiciones de la empresa Azcue López.

Ambas representan crecidos desembolsos, pero Eusebio Azcue y Rafael López no se fijan en cantidad cuando se trata de corresponder con decisión al favor constante que el público les viene dispensando desde larga fecha.

Conchita Soler, el jilguero de Actualidades y las tres Solás, cubren esta noche la primer tanda, y el resto de las “bellas” se presentará en la segunda tanda de honor, en que oiremos á la “Bella Aurelia” en sus nuevos couplets.

EL GRAN REGALO DE AYER de los almacenes de ropa y sedería LA CASA GRANDE, una preciosa imagen de bronce, tocó á la señorita América Cawley, Tejadillo número 31.—Habana.

VARIEDADES. ORDEN DE CABALLERIA QUE SOLO PUEDE CONFERIRSE A UNA SOLA MUJER

La emperatriz de Alemania tiene derecho á usar una condecoración que nadie más en el mundo puede poseer, y de la que se muestra justamente orgullosa. Esta condecoración es la de la orden del Cisne de Hohenzollern, fundada por Federico II en 1443, para recompensar á sus corceles. Algún tiempo después de su creación, esta orden fué perdiendo importancia, y con el transcurso de los siglos desapareció por completo, conservándose solamente el nombre de *Orden del Cisne* para una asociación benéfica formada exclusivamente por señoras. En vista del desprecio en que había caído la orden, en 1843, ó sea cuatro siglos después de su fundación, el rey Prusiano Guillermo IV la restableció, disponiendo que solamente pudiese ser conferida á las reinas de Prusia.

Con aquel motivo, dicho soberano hizo fabricar para su augusta esposa, la insignia de la orden (un cisne pendiente de una cadena) de rubíes y diamantes, y esta misma insignia ha ido pasando de reina en reina hasta llegar á la actual zarina.

CHAMPANE ARTIFICIAL. Echese en una botella de champagne, vacía, tres gramos de azúcar cándi groseramente pulverizada, dos copes de cognac, una cucharadita de kirsch y vino blanco superior hasta que la botella quede llena en sus cinco sextas partes. Agítese para que derrita completamente el azúcar. Dos días después agréguese cuatro gramos de bicarbonato de soda y otro tanto de ácido tartárico; tápese inmediatamente la botella, sujetándole

el tapón con una cuerda fuerte, y aún mejor con alambre. Transcurridos ocho días, resultará un vino delicioso y de sabor idéntico al champagne.

**HOY**  
POLVOS ANTHEA legítimos  
**¡IA REAL!**  
EN  
**LA FILOSOFIA**  
Es una verdadera felicidad comprar allí.

## GACETILLA

Donativo.—Una señora caritativa que modestamente oculta su nombre, entregó en esta administración la cantidad de cincuenta centavos para la pobre que vive en Paula número 2, altos.

Frontón Jai-Alai.—Partidos y quinielas que se jugarán el jueves 14 á las ocho de la noche en el frontón Jai-Alai:

Primer partido á 25 tantos entre blancos y azules.

Segundo partido á treinta tantos entre blancos y azules.

Al final de cada partido se jugará una quiniela.

No se darán contraseñas para salir del edificio.

Una vez jugados los 15 tantos del primer partido no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

Retreta.—Programa de las piezas que ejecutará la Banda de Artillería en la retreta esta noche, de ocho y media á diez y media, en el Malecón.

Marcha Militar Marte, F. Rojas. Dedicada al Primer Teniente Pagador C. García Espinosa.

Overture de 1812, Estreno de P. Tschalkowsky. La Manola, Serenata española, Bilenberg.

Gran selección de la ópera Otello, estreno, Verdi. América Patrol, estreno, F. Meachan.

Teatro-Salon Actualidades. CUATRO TANDAS

Con nuevas y recreativas vistas cinematográficas.—Nuevos bailes y couplets por el celebradísimo Trío Solá y couplets y bailes por la Bella Morita, Aurelia la Sevillanita, Conchita Soler y Luisa Marqués.—Luneta con entrada treinta centavos.—Entrada general 20 centavos.

Hoy el aplaudido baile inglés por la aclamada pareja Sritas. Solá. ¡Éxito colosal!

PROFESIONES. DOCTOR GARCIA CASARIEGO

MEDICO-QUIRURJANO. Ex Internado de Cirugía del Hospital “Merced”,—Amistad 54.—De 1 a 3 p. m. Teléfono 1987.—Vías Urinarias, Enfermedades de las mujeres. Para pobres: Dispensario “Tanyayo.”—C. 2453 26-1N

DR. HERNANDO SEGUI. CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. Enfermedades del Fgado. BRONQUITIS Y GARGANTA. NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 127. Para aseranos polvos de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes.—de 10 á 6 de la mañana. C. 2452 26-1N

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 246.—Teléfono 26-1N C. 2441

ANUNCIOS VARIOS. UNA SORPRESA

Montecarlo finos de paño á 20 rs. Fraszadas cámaras á 4 rs. Franclas estampadas á 4 c. en

BLANCO Y NEGRO. San Rafael núm. 18.—Habana. English Spoken 18531 8 alt 13

TINTORERIA. EL CORREO DE PARIS. Teniente Rey n. 58, frente á Sarrá. Telf. 630

Esta casa tan acreditada en esta ciudad pone en conocimiento de sus clientes y al comercio y tiendas de ropa que acaba de recibir los mejores tintes para teñir de todos los colores, lanas y algodónes, de las mejores marcas francesas y alemanas. Estos tintes son tan sólidos que los colores quedan con su brillo natural y no se alteran al sol ni al agua por su solidez los vestidos de señora quedan nuevos lo mismo que los trajes de caballero, pues de esta casa sale todo nuevo. Nos encargamos de teñir piezas de lana y seda con su apresto.

Limpiamos trajes de señora, y fuses de casimir dejándolos nuevos, en 24 horas. Se pasa á domicilio á recoger los encargos, dando un aviso por Teléfono 630. 17226 alt. 81-20

Se vende, arrienda ó se alquila. La Primera casa Calzada Real número 2 de Marianao, de mampostería, tejas, azotea, portal con cinco columnas, agua, comedor, cinco cuartos, sala de mosaico, zaguán y gran patio. 454 metros planos. Libre de gravamen, \$4,000, \$420 ó \$400 oro americano. Ir, formarán S. Federico 18. Quemados. 18531 6m-10-61-11

PARA UN BUEN NEGOCIO se solicita un socio, que solo tendrá que aportar de 4 á 5 mil pesos; se trata de la explotación de una industria nueva en este país, con destino á jardines, parques, paseos etc. Ofrece el negocio muy buenas utilidades, sin riesgos de ningún género.

La persona que desee informes y referencias puede dirigirse al Administrador del DIARIO DE LA MARINA.

Gavota Las Campanas de St. Malo. Rimmer. Danzón La Criollita, estreno, F. Rojas. Dedicado al Capitán Jefe de la Banda J. Martín Varona.

Two Step Dixie land, Haines. J. Martín Varona. Capitán Jefe de la Banda

La nota final.—Un gitano, que había sido juzgado por una declaración en un juzgado, se presenta muy borracho.

A poco de llegar le dice al secretario: —Señor, ¿se puede jumá aquí?

—Sí—contesta mal humorado el secretario.—¿Güeno; pus entonces venga al baco.

## ESPECTACULOS

TEATRO NACIONAL. Compañía Dramática de Guerrero. Mendoza.

Función novena de abono, con la preciosa comedia en tres actos, de los hermanos Quintero, titulada *El Genio Alegre*.

TEATRO PAYRET.—Gran Compañía Ecuestre y de Variedades de Antonio Publillones.—Función diaria y matinales los jueves y domingos.—Programa variado. A las 8.

TEATRO ALBISU.—Compañía de Zarzuela.

Función por tandas.

A las ocho: la zarzuela *Ki-ki-riki*. A las nueve: *¡Apaga y vámonos!* A las diez: *La reina de la Dolores*.

TEATRO MARTÍ.—Cinematógrafo y Variedades.—Empresa Adot y Compañía. Función por tandas y los domingos matinales.

TEATRO ACTUALIDADES.—Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas y los domingos matinales.

Vistas nuevas todas las noches.—El Trío Solá con nuevos bailes y couplets.—La Sevillanita y la bella Morita, con couplets y bailes variados.

TEATRO SALÓN NOVEDADES.—Prado y Virtudes.—Cinematógrafo. Función por tandas. Estrenos todas las noches.

TEATRO ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela. Función por tandas. A las ocho y cuarto: *Un gallego en la Gran China*.

A las nueve y media *Se le trabó el paraguas*.

Citacion. Se cita á todos los de las parroquias de Barcala para la junta que se ha de celebrar el día 14 á las 8 de la noche en los altos del Café de Marte y Belona, no dejen de asistir por tratarse en dicha junta cosas importantes.

Severiano Capenas y Romualdo Negrete. 18582 2m-13-21-11

LA SOCIEDAD. ¿Quiere comprar muebles finos ó corretores? En Straz 34 los venden. ¿Quiere alguna joya de brillantes y piedras preciosas en la Sociedad la encuentra como la desea. Necesita V. dinero? Pérez Cansella y con Suárez 24 se lo prestan sobre prendas, muebles y ropas con un módico interés, en pequeñas y grandes cantidades.

¿Quiere comprar un buen fusil de las mejores sastrerías ó piezas sueltas la Sociedad tiene un departamento con inmensa surtida y sastré para las dificultades, todo el que visita esta casa sale complacido, las ropas de señora hechas y en cortes, chalets y mantas de burato, ropa blanca de todas clases.

Suárez n. 34, próximo al Campo de Marte. Pérez, Cansella y Comp. 17919 13-38

EL JEREZANO. HOTEL, CAFE Y RESTAURANT de Francisco C. Linares.

GENAS A 40 CENTAVOS todas las noches hasta 11.

HOY: Costilla de P. empadada. Pescado bordalesa. Arroz blanco. Postre, pan y café. Extra Arroz con pollo. Hay gonzacho á todas horas.

Los del campo no olviden que aquí tienen su casa llegando á la Habana. Prado n. 103. Teléfono 556. Rioja Linares. 17197 123-11 0

SALON DE BARBERIA DEL BANCO NACIONAL

situado en el primer piso, el más fresco ó higiénico de la Habana, entrada por la calle de Cuba. e 17255 alt 13-22 0

Sociedad “La Unión de Cocineros” DE LA HABANA

Esta sociedad facilita cocineros á los Hoteles, Restaurantes y Fondas de toda la Isla; así como á las casas de Comercio y Particulares. La Sociedad garantiza el buen cumplimiento de sus asociados, y pone especial cuidado, al mandar el personal, en su adecuado para las casas que lo solicitan. Recibe órdenes todos los días hábiles de una á cinco de la tarde y de ocho á diez de la noche, en Amistad 156, altos de Marte y Belona. 16201 26-1

“EL ALMENDARES” OBISPO 54.

FABRICA DE ESPEJUELOS. Nuestros talleres están dotados de maquinaria de lo más moderno y tenemos el gusto de invitar á nuestros clientes para que no pasen por OBISPO 54 sin visitarlos y ver nuestro selecto surtido de CEJUELOS de laja vista, BAROMETROS, TERMOMETROS, HIGROMETROS, LINTERNAS DE PROYECCION, ESTEREOCOPOS y vistas de todos los países.

TEODOLITOS, NIVELES, GRAFOMETROS y TAQUIMETROS, artículos de Egrima y Gimnasia. R. Gonzalez y Comp. Apartado 1024. C. 2481 26-1N